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I BÉRBEADÓ egy fe­
kte rövid angol me* 
■anikáju zongwra — 
Ionos tori nt) Calea 
lotilor 18 I. e.

Zarándokút 
a só nevében

Az angol imperiálizmus Indiában ki­
fogástalan gentlemenként viselkedik. 
Nincs kifogása az ellen, hogy Ghandi és 
zarándokesapata lemásolja az antik 
zsidó próféták szokásait, akik városról- 
Tiirosra, faluról-falura menve, hirdették 
Izraelnek az eljövendő Messiást és a 
semzeti áldozatkészség kötelezettségét. 
Az angol nép tudvalevőleg vallásos ter­
mészetű és nagy érzéke van az ilyen 
biblikus külsőségek iránt. Ghancli tehát 
mehet nyugodtan a maga utján, daltól 
#s dicsőségtől övezve. Az angolok, ha a 
rezisztenciának nem is, de a passzivi­
tásnak feltétlenül hívei. Miként a régi 
rómaiak, tisztelik az általuk leigázott 
népek babonáit és hagyományait, amig 
azok nem. zavarják gazdasági céljaikat.

A konfliktus Ghandi és az indiai an­
gol kormányzat között csak abban az 
esetben törne ki, illetőleg fog kitörni, 
amikor Ghandi kizárólagos metafizikai 
szempontjait félretéve, a minden szen­
teknél szentebb — sómonopólimnhoz 
próbál hozzányúlni. A legtöbb ember­
nek mosolyra ferdül a szája, amikor 
felteszi önmagának a kérdést, hogy 
érdemes olyan nagy zenebonát csapni, 
passzív rezisztenciával és más egyéb 
kellemetlen dologgal fenyegetőzni egy 
olyan olcsó és Indiában különösképen 
bőven előforduló nyersanyagért, mint a 
só.' Aki azonban ezt a kérdést moso­
lyogva teszi fel, az elfeledkezik arról, 
hogy az angol világhatalom, a világ­
verő flotta, az Anglia földrajzi és ter­
mészeti jelentéktelenségével nem ma­
gyarázható erő: részben az angolok 
indiai sómonopóliurnán nyugszik, amely 
bői évente többmillió fontokat sajtol ki 
az indiai kormányzat. India száz és 
száz sóbányájában indus páriák fejtik 
a sótömböket, hogy Afrika és Ázsia 
szükségletének nagy részét jó pénzen in­
nen fedezzék.

Ha mindezt tudjuk, akkor könnyen 
megértjük Irvin indiai alkirálv rende­
letét. mellyel az egész indiai rendőrsé­
get. közlegénytől egészen a főparancs­
nokig— sóellenőrökké nevezi ki, akik­
nek az a feladatuk, hogy a tenger vizé­
ből előállítandó sót elkobozzák s azokat 
a vakmerő hindukat, akik erre cseleke­
detre vetemednek, letartóztassa.

*

Hallottunk és napjainkban egyre töb­
bet hallunk petróleum-háborúkról, kan 
csuk- háborúról, amelyeknek vezérkará­
ban hatalmas pénzfejedelmek ülnek s 
egyetlen kézmozdulattal állítják csata­
sorba a földi és világi hatalmakat. Az 
imperialista háborúk sorozatához most 
az indiai sóháboru csatlakozik, egy való 
sziniileg rövidesen véressé váló harc, 
amely az angol uralom és Ghandi mil­
liós tömegei között fog lezajlani. Mert 
bármilyen külsőség es, misztikus, meta­
fizikai cicomákba is burkolt az indiai 
nacionalista mozgalom: a lényege ez: 
kié legyen a só fölötti uralom? Az in­
diai népé-e, vagy pedig az angoloké"? 
A logikus és köznapi igazság szerint 
természetesen a függetlenné lenni akaró 
indiai államé kellene hogy legyen, de a 
logikus igazságnál van egy sokkal kö­
nyörtelenebb és sokkal logikasabb „igaz 
ság“ is — az angol világhatalomé. Ez 
a világhatalom pedig csak addig szenti­
mentális, amig dalról és zenéről, amig 
tiszteletreméltó hagyományok és babo­
nák tiszteletéről esik szó. Amint azon­
ban sóról, vagy textilexportról kerül 
felszínre a kérdés: a tisztelet egyszerre 
erőszakká vá 1 tozi k át.

*

Még egv más kérdés is felvetődhetik 
•íz indiai polgári ellenállással kapcsolat 
bai. Felvetődhetik, hogy Anglia mun­

káskormánya milyen elvi okokra hivat­
kozva vállalhatja ennek a kétségkívül 
jogos ellenállásnak letörését? Nehéz 
erre a felelet, de mindenesetre van rá 
felelet. Először is angol munkáskor­
mány nem többségi kormány. Másod­
szor: a konzervatívok és angol liberáli­
sok pénzügyi és gazdasági hatalma sok­
kal hatalmasabb, semmint erre parla­
mentáris eszközökkel végzetes csapást 
mérhetne MacDonald erőskezünek sem­
miesetre sem nevezhető kormánya. Az 
angol munkás életstandardja az angol 
állam hatalmi pillérein nyugszik s e

pillérek egyik igen erős betonmasszája 
— az, indiai sómonopólium.

Az angol munkásság pedig korántsem 
olyan forradalmi hangulatú és termé­
szetű, semmint az indus páriák passzív 
forradalmának támogatása kedvéért 
feladná a maga gazdasági előnyeit. 
MacDonald tehát, aki ellenzéken India 
felszabadításáért küzdött, ma az angol 
munkásság nevében kell vállalnia az in­
diai páriák passzív forradalmának letö­
rését. Hiszen minden rokka, amelyen 
(íz indiai paraszt a maga háziszőttes i r­
káját szövi meg: egy uj angol munka­

nélkülit produkál s ha még a só is ebek 
harmincadjára kerül, akkor leépítés kö­
vetkezhető be az angol állami admi­
nisztrációban, ami pedig megnyitná az 
utat az angol középosztály munkanél­
küli kálváriája felé is.

Súlyos, végzetes paradoxona mindez az 
angol munkáskormánynak, az angol im­
perializmusnak, de kivédhetetlen para­
doxona. Hogy ez milyen uj konstellá­
ciókhoz vezet, azt ma még nem láthat­
juk, de bizonyos, hogy ezek az uj kons­
tellációk világot rengetőek lesznek.

(s. 1.)

Miklós hercegre bizja a régenstanács 
a besiarábiai Jkéfdés rendezését

A beszaráblaf 4é^viselők és szenátorok értekezlete

Bucurcsti-Dukarest, március 18. Cilios 
ki tábornok hadügyminiszter tegnap 
hosszabb megbeszélést tartott Samsono- 
vici vezérkari főnökkel, Dragi kisenevi 
hadtestparancsnokkal és Petal a tábor­
nok hadseregfelügyelővel, aki ismertet­
te a besszarábiai helyzetről készített je­
lentését. Petii la t ábornok nem tart ja szűk

ípviselok
ségesnek, rendkívüli intézkedések foga­
natosítását, de kívánatosnak látja a 
csendőrség számának szaporítását. Ez­
zel kapcsolatban közük a lapok, hogy a 
régenstanács Miklós hercegre bízta a 
beszarábiai kérdés katonai oldalának 
rendezését.

c **•
X beszarábiai képviselők és szenáto­

rok ma értekezletet tartanak, amelynek 
tárgyát az országrész helyzetének meg­
beszélése képezi. Az értekezlet határoza 
ti javaslatát a régenstanács elé fogják 
terjeszteni. A csoport egy-egy tagja in­
terpelláció formájában a parlament két 
háza előtt is ismertetni fogja a bessza­
rábiai helyzetet.

Ha az angol munkáskormányt csütörtökön 
leszavazzák, a munkáspárt kiírja az uj

választásokat
Iondon, március 18. Az Evening Stan 

dard szerint nincs kizárva, hogy a mun 
káskormány, ha az alsóházban csütör­
tökön újra leszavazzák, a királytól az 
alsóház feloszlatását és uj választások 
elrendelését fogja kérni. A lap szerint 
a pártok irodáiban máris nagyban ké­
szítik elő az uj választási kampányt. 
Általános a hiedelem, hogy a költségve­
tés megszavazása után a király a tör­
vényhozó testületet feloszlatja s május­
ban már sor kerül az uj választások le­

folytatására is.
London, március 18. A Daily Mail 

szerint a munkáspárt készül az uj vá­
lasztásokra. A pártvezetőség azt sze­
retné, ha a választások nyáron lenné­
nek. Amint a törvényhozó testület fel­
oszlatását proklamálni fogják, a mun­
káspárt 35 millió választási röpiratot 
rendelő meg.

London, március 18. A liberálispárt 
többsége az alsóház csütörtöki ülésén 
támogatásban fogja részesíteni a kon­

zervatívoknak a széntörvényjavaslathoz 
benyújtott módosításait. Valószínű, 
hogy legalább 30—35 liberális képviselő 
a módosítások elfogadása mellett adja 
le szavazatát, mig a többiek tartózkod­
ni fognak a szavazásban való részvétel­
től, hogy a párton belül ne kerüljenek 
egymással szembe. A lapok valószínű­
nek tartják, hogy a kormány még a 
legnagyobb erőfeszítések mellett sem 
tudja igy javaslatának elfogadtatását 
keresztülvinni.

Macdonald és Tardieu között megegyezés 
jött létre a flottafejlesztési program időleges

felfüggesztése tekintetében
Anglia a többi államokra való tekintet nélkül évi 4 millió fonttal csökkenti tengerészeti költségvetését

Olaszország magatartásától függ minden

London, március 18. Az esti lapok 
kedvezőbb információkat közölnek a 
tengerészeti konferencia helyzetéről. 
Hír szerint Macdonald és Tardieu kö­
zött megegyezés jött létre a francia 
flotta fejlesztési program végrehajtásá­
nak időleges felfüggesztése és a tenger^ 
alattjáró harc emberségesebb módszerei 
tekintetében. Tardieu más oldalon szer­
zett rekompenzációk ellenében késznek 
nyilatkozott arra, hogy uj csatahajó­
kat Franciaország nem épít azon időn 
belül, amelyet a létrehozandó egyez­
mény fog megállapítani. A francia mi­
niszterelnök elutazásának idejéig foly­
tatta. tárgyalásait Macdonalddal és 
Stimsonnal.

Egyébként Alexander tengerészeti 
miniszter az alsóház mai ülésén a ten­
gerészeti költségvetés előterjesztésével 
kapcsolatban tartott beszédében rámu-«

tatott arra, hogy Anglia ezévi tenge­
részeti költségvetése négymillió fonttal 
kevesebb kiadást irányoz elő, mint az 
elmúlt évi s ezt a csökkenést az angol 

1 kormány a többi tengeri hatalmak 1 
egyre emelkedő tengerészeti kiadásaira 
való tekintet nélkül határozta el, hogy 
példát szolgáltasson a fegyverkezések 
korlátozása i rányában.

Tardieu mégse nem mond 
le a flottafejlesztési pro­
gramról?

London, március 18. A tengerészeti 
konferencia legfőbb problémája jelen­
leg az, hogy igyekeznek rábírni az olasz 
delegációt az olasz—francia flottapari­
tás követelésétől való lemondásra.

Jól informált helyen tegnap újra 
hangsúlyozták, hogy Tardieu nem 
mond le a francia flottaépitési program

valóra váltásáról, ha az öt tengeri ha­
talom között létrehozandó egyezmény 
nem fog tartalmazni Franciaország ré­
szére kellő biztonsági garanciákat és 
ha Olaszország nem mond le a francia­
olasz tengerészeti paritás követeléséről.

A párisi lapok mai számaikban meg­
változtatták az Olaszországgal szemben 
eddig használt megrovó hangot s a ba­
rátságos meggyőzés eszközeit igyekez­
nek használni abban az irányban, hogy 
Olaszország mondjon le a tengerészeti 
egyenlőség követeléséről.

Tardieu elutazása után Macdonald és 
Stimson folytatták megbeszéléseiket.

A déli lapok szerint a tárgyalásokat 
most a siker több kilátásával folytat­
ják, de most is az a helyzet, hogy sok 
függ Olaszország magatartásától.



z

ÜJ KELKI Kolozsvár, 19:10 mór chin /s

Akció a Népszövetség előtt 
a szombati munkaszünetért
Az Aguda és Somré Sabbot közös ak­
ciója a Népszövetség mellett működő 

nemzetközi munkaügyi hivatalnál.
London, március 18. Az Aguda kar­

öltve a Somré Sabbot világszövetséggel, 
beadványt intézett a Népszövetség mel­
lett működő nemzetközi munkaügyi hi­
vatalhoz, amelyben követeli a szomba­
tot megtartó zsidók érdekeinek respek­
tálását a munkaügyi hivatal által ho­
zandó összes határozatokban. A bibliai 
és talmudi törvényeket respektáló zsi­
dók ezirányu követelései főleg abban 
merülnek ki. hogy a szombatot a zsidó 
ünnepnapokat tartó zsidók számára 
adassék meg a lehetőség az egész vilá­
gon. hogy megélhetésüket akkor is biz­
tosítva lássák, ha a szombatot megtart­
ják. Az Aguda vezetői és befolyásos ele­
mei összeköttetésbe léptek a munkaügyi 
konferencia tagjaival is és ezek előtt 
körvonalazták álláspontjukat. A konfe­
rencia számos reprezentánsa ígéretet 
tett arra, hogy a Munkaügyi Hivatal 
legközelebbi ülésein támogatni fogják 
ezt a kívánságot. Ezzel az akcióval kap­
csolatban a közeli napokban az Aguda 
egyik delegációját fogja fogadni a brit 
munkaügyi miniszter.

A berlini és bécsi zsidóság 
érdekes statisztikája

Berlin, március 18. A berlini zsidó hit 
község a napokban tette közzé statiszti­
káját. Hozzávetőleges becslés szerint 
1925-ben a német fővárosban 250 ezer 
zsidó élt 4 millió 80 ezer 818 lélekszám 
mellett, vagyis a zsidó lakosság 6.20 szá­
zalékát képviselték. 1910-ben 142.289 
volt a zsidó lakosság száma és az össz­
lakosságnak 4.05 százalékát tették ki. 
Vagyis 1910-el szemben 75.6 százalékkal 
gyarapodott a zsidó lakosság száma.

Becsben 1910-ben 175.318 zsidó lelket 
számoltak, vagyis 8.63 százalékát az 
összlakosságnak. 1923-ig ez a szám 201 
ezer 513-ra emelkedett. 1910-től 1923-ig 
Bées város zsidó lakossága 14.94 száza­
lékkal gyarapodott. A zsidó lakosság 
születési aránya Berlinben és Bécsben 
évről-évre csökken. Abszolúte véve 
,zónban, Bécsben még mindig maga­
said). mint Berlinben. 1921-ben született 
Berlinben 2182, Bécsben 3080 gyermek, 
1922-ben Berlinben 1973, Bécsben 2954 
gyermek. 1923-ban Berlinben 2019, 
Bécsben 2704 gyermek. 1924-ben Berlin­
ben 1947. Bécsben 2546 gyermek.

A halva született gyermekek arány­
száma a két városban majdnem egyenlő. 
Berlinben 1921-től 1925-ig 2.5 százalékot 
tett ki. Bécsben 1915-től 1920-ig 2.4 szá­
zalékot. A halandóság számaránya 
azonban Bées javára esik. 1921-ben Ber­
linben meghalt 2258 zsidó, Bécsben 2868.
1922- benBerlinben 2542, Bécsben 2914.
1923- ban Berlinben 2493, Bécsben 2565.
1924- ben Berlinben 2450, Bécsben 2694. 
Figyelemre méltó tény, hogy Berlinben 
a halandóságot 21.16 százalékban tuber­
kulózis okozta, mig Bécsben tuberkuló­
zisban mindössze 8.31 százalék halt meg. 
Ezt a körülményt különösen az a tény 
magyarázza, hogy Bées természeti fek­
vése sokkal kedvezőbb a lakosság egész­
ségére, mint Berlin. Mindkét városban 
azonban a halálesetek meghaladják a 
születéseket, vagyis másszóval: termé­
szetes gyarapodás nincsen és mindkét 
városban a zsidó lakosság növekedését 
bevándorlás idézi elő.

Bécsben a házasságkötések száma sok 
kai nagyobb, mint Benlinben, azonban 
mindkét vTárosban csökkennek, Bécsben 
1921-ben 2408, Berlinben 1591 házassá­
got kötöttek. 1922-'ben Berlinben 1422, 
Bécsben 2492 házasság köttetett. 1923- 
ban Berlinben 1545, Bécsben 1947. 1924- 
ben Berlinben 1040, Bécsben 1625. 1925- 
ben Berlinben 853, Bécsben 1358. Ami a 
vegyes házasságokat illeti, konstatálni 
lehet, hogy 1919-ben egyharmada az ösz- 
szes házasságoknak zsidók által köttet­
tek.

A kitérés statisztikájában Bées vezet 
Berlinnel szemben. 1921-ben Berlinben 
245-en tértek ki a zsidó vallásról, mig 
Bécsben 1011-en. 1922-ben Berlinben 176, 
Bécsben 897. 1923-ban Berlinben 376, 
Bécsben 1158. A kitérések nagy számá­
nak oka abban keresendő, hogy Ausz­
triában a különböző vallásnak házassá­
gát szinte lehetetlenné teszik.

A Házi munka dacára ápolt kezek

NIVEA KRÉM mJ.
Minden háziasszony ezt a hirt örömmel fogadja. Tudja, hogy 
ledolgozott kezek befolyásolják társadalmi jó hangulatát. 
Óvja kezeit, egy vékony Nivea-Krém réteg által, attól hogy a 
kezek ne nézzenek ki ledolgozottaknak. NIVEA-KRÉM Eucerit- 
et tartalmaz, gyorsan behatol a bőrbe, anélkül, hogy vala­
milyen fényt hátrahagyjon. Bőrét, házimunkájának dacára 

simán tartja. Használjon naponta N1VEA-KRÉMET. 
Dobozok: Lei ÍO.—r 16.—, 34.—, 72.— / Tubusok: Lei 30.—, 45.— 
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A kolozsvári törvényszék felmentette 
a Dolgozók Blokkjának izgatással 

vádolt három vezetőjét
Az 1928. évi országos választások utolsó epilógusa a törvényszék előtt

Cluj-Kolozsvár, március 18. (Az Uj 
Kelet tudósitójától.) A kolozsvári tör­
vényszék negyedik szekciójának tanácsa 
ma délelőtt tárgyalta Gárdán János, 
Mózes Jenő és Nagy Géza kolozsvári 
munkásvezérek bünpörét, akiket azzal 
vádoltak, hogy az 1928. évi parlamenti 
választások idejében nemzet- és állam­
ellenes tendenciájú beszédeket tartottak 
a kolozsvári munkásság politikai nép- 
gyülésén.

A vádirat szerint 1928. december 7-én, 
a Karolina-utcai munkásotthonban, 
mintegy háromszáz főnyi munkástömeg 
részvételével propaganda gyűlést ren­
dezett a Munkás Blokk. A gyűlésen 
Nagy Géza, a Blokk egyik jelöltje elnö­
költ. Gárdán János, a munkásság jelölt­
je lázitó szavakban mutatott rá az ál- 
íamháztartásban uralkodó korrupt ál­
lapotokra és idézte Maniu Gyula sza­
vait, aki még a magyar parlamentben 
mondotta, hogy: tisztességes utón nem 
lehet milliókat összeharácsolni. Mózes 
Jenő. a Munkás Blokk második képvise­
lőjelöltje éles kritikát gyakorolt a vá­

lasztó törvény fölött. A vádirat szerint 
a szónokok olyan hangot és olyan tó­
nust használtak, amely sértette az ál­
lam és az uralkodó nemzet presztízsét.

A törvényszék elsőnek Gárdán Jánost 
hallgatta ki, aki érces hangon szögezte 
le ártatlanságát és hangsúlyozta, hogy 
ő, mint a Munkás Blokk képviselőjelölt­
je nem hágta át azokat a kereteket, a 
melyekben a többi pártok jelöltjei vagy 
kortesei mozogtak. Mózes Jenő ugyan­
csak ártatlanságát hangoztatta és ki­
fejtette, hogy sem ő, sem társai nem 
használtak állam-, vagy nemzetellenes 
kijelentéseket. Nagy Géza kijelenti, 
hogy ő csupán elnöke volt a népgyülés­
nek és nem tartott beszédet.

A törvényszék, miután nem látott 
fennforogni egyetlen olyan körülményt 
sem, amely a vád komoly alapját képez­
hette volna, Gárdán Jánost, Mózes Je­
nőt és Nagy Gézát felmentette a vád és 
annak következményei alól. Az ügyész 
felebbezést jelentett be a felmentő ítélet 
ellen.

BÁRHOL MEGJELENT KÖNYVET 
MEGKAPHAT AZ UJ KELET 
KÖNYVOSZTÁLYÁBAN.

Kolozsváron megalakult az 
erdélyi ólattenyésztök és 
exportőrök szindikátusa

Mihalache miniszter és Dobrescu tartományi igazgató kezdeményezésére 
országosan szervezkednek az álattenyésztők

Cluj-Kolozsvár, március 18. (Az Uj 
Kelet tudósitójától). — Michalaclie föld 
miyelésügyi miniszter óhajának megfe­
lelően és Dobrescu Aurél tartományi 
igazgató kezdeményezésére az erdélyi 
állattenyésztők és állatexportőrök, va­
lamint az erdélyi földmivelési kamarák 
reprezentánsai értekezletet tartottak 
tegnap a kolozsvári kereskedelmi ka­
mara nagytermében, az állat és hus- 
export racionálására alakulandó szindi­
kátus ügyében.

Dobrescu dr. tartományi igazgató rá­
mutatott az állat és hus-export gazda­
sági jelentőségére és a kérdés nagy 
horderejére. Rávilágít azokra a hibás 
módszerekre, amelyekkel eddig kezelték 
ezt a kérdést. Foglalkozik a fölmivelés- 
iigyi minisztériumnak a szindikátu­
sokra vonatkozó alapszabály tervezel é- 
vel, és állást foglal a centralizációs szisz 
téma ellen. Minden tartomány önálló 
gazdasági egységet képez, amely töké­
letesen beleilleszkedik az ország terme­
lési szisztémájába. Megerősítve ezeket a 
gazdasági egységeket a termetes fellen­
dítésével, növelni fogjuk az ország va­
gyonát.

Debrescu dr. expozéja után Negrutiu, 
a tartományi igazgatóság földmivelés- 
ügyosztályának vezetője vette át a 
szót. Negrutiu részletesen foglalkozott

a minisztérium által elkészített alap- 
zabály tervezettel. Otoiu professzor szó­

lalt fel ezután, aki különösen az állat- 
tenyésztés és élőállatok értékesítésének 
fontosságát fejtegette. Párgulescu pro­
fesszor méltatja az erdélyi román pa­
raszt állattenyésztő teljesítményeit, 
majd dr. Sebestyén József emelkedett 
szólásra, aki a kereskedelmi kamara ne­
vében üdvözölte az értekezletet s azon 
reményének adott kifejezést, hogy az 
értekezletnek sikerülni fog, megvédeni 
a nép és a kereskedelem érdekeit.

Drogom ir^ (Szilágymegye), Serdili 
inspektor (Segesvár), és még számos de­
legatus felszólalása titán Negrutiu, a 
tartományi igazgatóság földművelésügyi 
vezetője javasolja, hogy a szindikátu­
sok kerületek szerint legyenek osztá­
lyozva, amelyeknek legfőbb központja 
Bukarestben állíttassák fel. A javaslatot 
az értekezlet egyhangúlag elfogadta. 
Ezután egy bizottságot választottak 
meg az alapszabály tér vezet tanulmá­
nyozására, amelynek tagjai a követke­
zők lettek: Seiger (Nagyvárad), Knorr 
(Brossó), Messinger (Szatmár), Szász 
(Kolozsvár), Mihut (Dés) és Dragomir 
(Szilágy). A bizottságnak tagjai még a 
földmivelési kamarák részéről Nistor 
-Brassó), Marteac (Gyula fehérvár) és 
Várnihescu (Déva).

zarándoklók karitativ intézménye, a 
keresztes háborúk idején a rend katona; 
jelleget vett fel és Johanita-rend név!,, 
küzdött a törökök ellen. Végre a tön 
kök elűzték a Johanitákat a Szentföld 
ről, mire azok Rhodos szigetére költöz­
ködtek. Két évszázad múlva a törökök 
S hódost is elfoglalták, mire V. Kárólv 
1522-hen Malta szigetét ajándékozta a 
rendnek. Mint szuverén államnép uraf 
kodott a rend Malta-szigetén a fejedel­
mi rangban levő nagymester vezetése 
alatt. A máltai lovagrend — ekkor már 
ez volt - a neve — abban az időben az 
európai arisztokrácia világi élettől el­
fáradt tagjainak panziója volt.

A máltai lovagrend két osztályra osz­
lott. A valódi tagoknak cölibátusra kel­
lett kötelezniük magukat, a tiszteletbeli 
lovagok fogadalma azonban csak morá­
lis életre szólott, A felvétel alapfeltéte­
lei a nemesi származás és a római ka- 
tholikus egyházhoz való tartozás voltak,

Malta önállóságának Napoleon vetett 
véget. A sziget később Anglia birtoká­
ba került, amely azt nagyszabású flotta 
bázissá építette ki. A máltai lovagrend 
igy hazátlanná vált, de szuverénitását 
nem vesztette el. A rend tagjai szétszó­
ródtak az egész világon és csupán akkor 
gyűlnek össze, ha a nagymester meghal 
hogy megválasszák utódját. A jelenleg 
80 éves Galeazzo Thun-Hohenstein gróf! 
egy eiolaszosodott német arisztokrata 
család sarja, 1905-ben került trónra. Po­
litikai tevékenysége kizárólag a nagy­
hatalmakkal való diplomáciai viszony 
fenntartására szorítkozik.

A rend örökös tagja — noha nem ka- 
tholikus — a mindenkori angol király, 
mint Malta ura. Ugyancsak nem katho- 
likusként tagja volt a máltai lovagrend 
nek az orosz cár is.

Ma már polgári tagja is van a rend­
nek. Egyetlenegy. Mussolini, aki ünne­
pélyes alkalommal mindig viseli a renc 
jelvényeit, dokumentálva azt, hogy a 
régi római világbirodalom visszaállítá­
sának első lépcsője: Malta. A rend jel­
vényeinek viselése az olasz diktátor ré­
széről, csendes tüntetés Anglia, Malta 
szigetének birtokosa ellen.

Három fejedelem uralkodik
Rómában

Az olasz király, a pápa és — Gaileazzo Thun-Hohenstein gróf
Néhány nap előtt az egész világsajtót 

bejárta az a liir, hogy a pápa magánki- 
hallgatáson fogadta a szuverén máltai 
lovagrend követét Pignatelli deli Leo- 
neasa herceget és örömének adott kife­
jezést, hogy a máltai lovagrend és a Va­
tikán között helyreállott az 1832-ben 

i mgeszakadt diplomáciai viszony. A va­
tikáni követ kinevezése egyébként egy-

1 be esik a jelenlegi nagymester, Galeazzo 
I -Thun-Hohenstein gróf 25 éves fejedelmi 
jubileumával. Rómában ugyanis nem 
két uralkodó székel: az olasz király és 

! a pápa, na nem három. A harmadik a 
máltai lovagrend nagymestere.

A jelenlegi máltai lovagrend Krisztus 
után a VII, században alakult Jeruzsá­
lemben, eredetileg mint a Szentföldre

Az Örök Sziget 
keletkezéséhez

Lewisohnnak, az Örök Sziget világhí­
rű írójának első müvei kevés közössé­
get mutatnak a zsidósággal. Mint tipi­
kus asszimiláns, idegenül állott a zsidó­
ság problémáival szemben. Felfogásá­
ban akkor állott be a döntő változás, 
amikor az 1921-es esztendőben Kűri 
Blumenfeld, a német cionisták nagy­
nevű vezére Amerikában járt. A vele 
való viták következményeképen gyöke­
resen átalakult Lewisohn meggyőződé­
se. Vívódásainak, elmélkedéseinek ered­
ménye az a nagyszabású könyv, amely­
nek magyar fordítása „Örök Sziget" 
címen jelent meg s amelyben revidiálja 
a zsidókérdésről vallott eddigi felfogá­
sát. Németül „Das Erbe im Blut“ cí­
men jelent meg, amit magyarul szaba­
don úgy íordíthatnánk: „A vér neir- 
valik vízzé“ s ez talán inkább kifejezi 
a könyvnek a lényegét. A könyvről na­
gyon sokat vitáznak szerte a világon 
pro és kontra. Most, hogy a könyv Er­
délybe eljutott, itt is az érdeklődés 
központjába került. Legutóbb dr. Ra­
chel Kiompus asszony tartott előadást 
a marosvásárhelyi WlZO-ban és tudo­
másunk szerint még számos egyesület- 
ben és helyiesoportban fognak a könyv­
ről és külön a benne felvetett egyes kér­
désekről és problémákról ismertetések 
és előadások történni. A könyv az Uj 
Kelet könyvosztályában kapható. Ára 
fűzve: 272, kötve: 372 lej.

Tanács és utasítás
gyomorbajosok

és mindazok részére,
kik gyomruk teljes megerősödését kí­
vánják és jó étvágyhoz akarnak jutni.
P*ot. Dr. Pátor gyomor tóé Ja azonnal megszűn­
tei gyomor rontáot és hOléoböl származő gyo­
mor faj da lmmkat. Ezen tea rövid haználata a rossz
§konar chronikus undort és,. rosszullétet meg-2K0Ztlj* --------------- --------------------  szünteti. Egy csészé­
hez 15 gramm tea kell. Naponkénti használat 1—2 csésze.
* ********* élőt alapja »a ogéozsógom gyo­
mor, tartson egy ilyen ogymxorO gyomor kúrát

és egészséges lesz.

Prof. Dr. Páter gyomorteája
a megyeszékhelyek legtöbb gyógyosortir&ban *• 
arogorlá/ábmn azonnal kapható, a. ól nem .enne, ott 
a gyógyszerész kifejezett kívánságra az ere éti csomagolása 
teát néhány napon belül beszerzi. Minőén °rede;i csoma­
gon a feltaláló törvényileg védet' icnyképe és aláírása lát­
ható. Lovolozöla p ftjan a tea .Csillag* g ógyszer- 
tár, Brasov, Hosszú a. o. ez. a. lerakattól rendelhető. Nagy­
bani lerakat: „_iANDARD* drogéria, Bucuresti I.

Tavaszi ruhák festése, tisztítása megkezdődött CZINK.nél Cluj

Ghandi 

tem]

London, márcj 
dokesapata negj 
hindu náci «main 
tározta, hogy a ; 
sitja és ezentúl 
hétfőn pihenőt ti 

New Delhiből 
Ghandi letartózt 
szöbön áll, mertl 
ben, ahol zárán(I 
nult, a hivatainj 
ják meg az angd 
lat további ellát!

Az indiai mohi 
nap New Delhid 
tak, amelyen eJ 
hely teieni tették 

London, márei 
gél Mapiaba éri 
csapatával egy üti 
majd folytatta ;á 
hatóságok messzi 
foganatosítottak,] 
ható legyen, amil 
ben azért volt szí 
tartóztatták le ti 
labhai Patel indl 

A zarándokesal 
himlő megbetegd 
legeket Ghandi I 
sági megfigyelői! 
ségteiennek Latsa 
éves indiai nach] 
gá is igen fáradt 
a felvonulás teml

Kolozsvár, 193(

A kolozd 
helybenh] 
hivatalul 

gálatil
Cl uj-K olozs vári 

Kelet tud.) — El 
ma délelőtt a kr| 
it ácsa előtt. Pop 
dési hivatalnokul 
ri községbiró re) 
bűnösség címén á 
rendelte ellene éti 
vasié ellen a vizű

fíussu Mihály 
betegségben szel 
beteg volt, de áll 
volt válságos. Mii 
teljesen kigyógy 
kor egy reggel 
meg a j,íis falu 
meghalt. Kezelőoh 
jobban a váratlaí 
vizsgálták Russií 
megállapítást nyl 
nem természetes 
méreg ölte ki be 
tották a nyomoz! 
érdekében, hogy; 
beteg testébe a 
reg. Kiszállottakl 
rendőri és ügyéti 
mint az ügyészsfl 
bevezették a 
Egymást követtél 
tások és a nél iá ni 
ményein Pop K.í 
i'asie codorfalvai 
köré szőtték a 
mar kibontakozol 
fii közegek megád 
Katica, nagybátvl 
irt a beteg Russin 
ba sztrihnin pori 
'Ha a beteg embl 
a mellékelt port.' 
gyógyul betegség 
hátsó lapjára feli 
.iának nevét irta.l 
x"á tette tanácsa«I 
hosszú óra után | 
szenderedett.

Pop Katicát é! 
vette a rendőrség 
^zék ügyészségén] 
he. A dési vizsgá] 
rendelte az előzel 
Pop Katica fel föl 
dési törvényszék L 
hagyta a vizsgál! 
tica újabb feleiül 
jgy került az ügi 
«a vádtauácsa elJ

Ma délelőtt reL 
drámai fordulatol 
■ás után hozta ni 
’radtanácsa. A tálj 
‘ op Katica és íí 
^adat. meg indok j 
(>ési vizsgálóhirói 
*zék vádtanácsánl 
hagyta a vizsgál! 
. Pop Katica és J 
hagyták el a tá 
gasztott fővel vq 
*01b a szuronyon 
hen.
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In-Hohenstein gróf.
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Ikizárélag a nagy- 
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|ozik.

noha nem ka­
ikon angol király, 
fencsak nem katho- 

máltai lovagrend
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lissolini. aki iinne- 
Indig viseli a renc 
Jalva azt. hogy n 
■alom visszaáll*tá­
plálta. A rend jel- 
j olasz diktátor ré­
tes Anglia. Mait; 
dien.
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léséhez
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Ivetett egyes kér- 
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A könyv az Uj 
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észére,
igerősödését ki* 

akarnak jutni.
I nála azonnal megszán- 
lé*6d/ -zá maző flrjro- 

rövid haználata a rossz 
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szünteti. £gy csészé­
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1 »gémraógom 9*°' 
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fomorteája
yy*L arfírába ■: é»
lató, a. ól nem .enne, ott 
Tra az ere <>t, csomagolású 
j Minőén -rede i csórna- 
lienyképe és aláírása Iát- 
tea .Csillag* g ógyszer- 
hkaitól rendelhető. Nagy­
ra, Bucuresti I.

rzAczsrór, 1930 március 19.

Ghandi meglasitotta 
tempóját...

London, március 18. Ghandi zarán­
dokcsapata negyven főre apadt le. A 
hindu nacionalisták vezére ezért elha­
tározta. hogy a gyaloglás tempóját las­
sítja és ezentúl minden vasárnap és 
hétfőn pihenőt tart.

New Delhiből érkezett hírek szerint 
ßbandi letartóztatása közvetlenül kü­
szöbön áll, mert azokban a községek­
ben. ahol zarándokcsapata élén átvo­
nult. a hivatalnokok seregestül tagad­
jak meg az angol közigazgatási szolgá­
lat további ellátását.

Az indiai mohamedánok vezetői teg­
nap New Delhiben értekezletet tartot­
tak. amelyen egyhangú határozatban 
helytelenítették Ghandi akcióját.

London, március 18. Ghandi ma reg­
ijei Mapiaba érkezett, ahol zarándok- 
csapatával együtt rövid pihenőt tartott, 
majd folytatta az utat Borsua felé. A 
hatóságok messzemenő intézkedéseket 
foganatosítottak, hogy a rend fen tart­
ható legyen, amire fokozottabb mérték­
ben azért volt szükség, mert Borsuában 
tartóztatták le tiz nappal ezelőtt Val- 
labhai Patel indiai nacionalista vezért.

A zarándokcsapatban újabb fekete- 
himlő megbetegedések történtek. A be­
tegeket Ghandi visszahagyja. A ható­
sági megfigyelők jelentései alapján két­
ségtelennek látszik, hogy a hatvanegy 
eves indiai nacionalista vezér már ma­
ga is igen fáradt s ezért lassitóttá meg 
a felvonulás tempóját.

A kolozsvári tábla is 
helybenhagyta adési 
hivatalnokleány vizs­

gálati fogságát
Cluj-Kolozsrár, március 18. (Az Uj 

Kelet tud.) — Egy fiatal leány állott 
ma délelőtt a kolozsvári tábla vád ta­
nácsa előtt, id))) Katicának hívják és 
ilesi hivatalnokul). Russu Mihály eodo- 

i községéi ró rejtélyes halálában való 
fiünüs.-ég címén a dési vizsgálóbíró el­
rendelte ellene és nagybátyja Pop And­
rásié ellen a vizsgálati fogságot.

Russu Mihály eodori bíró hosszabb 
betegségben szenvedett. Ágybanfe k v ő 
beteg volt, de állapota egy percig sem 
volt válságos. Már-már azt hitték, hogy 
teljesen kigyógyult betegségéből, ami­
kor egy reggel váratlan hír rendítette 
meg a kis falu népét. Russu Mihály 
meghalt. Kezelőorvosait lepte meg leg­
jobban a váratlanul beállott halál. Meg 
vizsgálták Russu Mihály holttestét és 
megállapítást nyert, hogy a községbiró 
nem természetes halállal múlt ki. hanem 
méreg ölte ki belőle az életet. Megindí­
tották a nyomozást annak kiderítése 
érdekében, hogyan került Russu Mihály 
beteg testébe a gyilkos sztrielmin mé­
reg. Kiszállottak a helyszínre a dési 
rendőri és ügyészségi közegek, vala­
mint az ügyészség orvosi szakértője és 
bevezették a széleskörű nyomozást. 
Egymást követték a helyszíni kihallga­
tások és a néhány napi vizsgálat ered­
ményein Rop Katica, illetve Rop And­
rásié eodortalvai nagybátyja személye 
köré szőtték a gyanú hálóját. Csakha­
mar kibontakozott a rejtély s a hatósá­
gi közegek megállapították, hogy Rop 
■Katica, nagybátyja felhajtására levelet 
irt a beteg Russu Mihálynak, a boríték­
ba sztrilmin port. helyezett el és azt 
Kta a beteg embernek, hogy vegye be 
a mellékelt port, mert attól teljesen ki­
gyógyul betegségéből. A zárt boríték 
hátsó lapjára feladóként a falu tanító­
jának nevét irta. Russu Mihály magáé­
ra tette tanácsadójának utasítását, két 
hosszú óra után csöndesen, örökre eí- 
«enderedett.

köp Katicát és nagybátyját őrizetbe 
' ette a rendőrség, majd a dési törvény­
ek ügyészségének fogházába kísérték 
*IP- A dési vizsgálói)!ró a múlt héten el­
rendelte az előzetes vizsgálati fogságot. 
k<>p Katica felfolyamodással élt, de a 
dési törvényszék vádtanácsa helyben 
hagyta a vizsgálóbíró döntését. Rop Ka 
fiea újabb felebbezést jelentett be és 
jgy került az ügy a kolozsvári Ítélőtáb­
la vádtanácsa elé.

-Via délelőtt rendkívül izgalmas és 
drámai fordulatokban bővelkedő tárgya. 
*as után hozta meg döntését a tábla 
Mid tanácsa. A tábla beigazoltunk találta 
'(,P Katica és nagybátyja ellen emelt 
rádat, megindokoltnak minősítette a 
dési vizsgálóbíró, illetve a dési törvény­
ek vád tanácsának döntését és helyben 
llagyta a vizsgálati fogságot.

pop Katica és nagybátyja megtörtén 
hagyták el a tárgyalótermet és lehor- 
gasztott fővel vonultak végig a tolyó- 
*ón, a szuronvos fogházőrök kíséreté­
ben.

Egy szovjet hydroplára szállott le
•Constantában

Bueuresti-Bukarest, március 18. (Az 
Uj Kelet tudósítójától). — A fővárosi 
lapok nagy tudósításokban számolnak 
be arról, hogy szombat délután egy 
szovjet-hidroplán szállt le a eontancai 
kikötőbe. A hidroplán vezetője egy 
olasz aviatikus meghívta a Consta neu- 
ban állomásozó román repülőosztag 
vezető tisztjeit, hogy tekintsék meg a 
hidroplánt. Ez meg is történt és a ro­
mán katonatisztek bámulattal ál lapítot­
ták meg, hogy a szovjet tulajdonát ké­
pező repülőgép a modern repülőtechni­
ka összes vívmányaival fel van szerel­
ve és egyike a legtökéletesebbeknek,

amelyeket eddig gyártottak.
A „Lupta“ szerint a szovjetek rövid­

del ezelőtt háromszáz uj tipusu hidrop­
lánt rendeltek Olaszországban. A szov­
jetkormány igen sok orosz repülőtisztet 
és altisztet küldött Olaszországba, hogy 
a hidroplánok kezelését tanulmányoz­
zák. Az olasz állami üzemek rövidesen 
le is szállították a szovjetnek a megren­
delt gépeket, amelyeket a szovjet most 
próbál ki. Az olasz tisztek szerint a hid­
roplán azért szállott le, hogy reklámot 
csináljon az olasz gyárnak. Román ka­
tonai körök véleménye szerint a próba­
út at a szovjet propagandára használja

fel és különböző leszállások alkalmával 
demonstrálni akarja az orosz repülő­
park erejét.

A szóban forgó hidroplán két napig 
tartózkodott Constancában. Az olasz 
pilótán és megfigyelőn kívül orosz kom 
műn isták is tartózkodtak a gépen, akik­
nek azonban semmi bántódásuk nem tör 
tént. Az olasz pilóta felelősséget vállalt 
a hidroplán összes utasaiért és igy a 
román hatóságok eltekintettek attól, 
hogy a kommunista utasok nem rendel­
keztek a szükséges igazoló okmányok­
kal.

Három városban pusztított tűz tegnap
a régi királyságban

Jasi, március 18. Az elmúlt éjszaka 1 
két nagy tűz pusztított a városban. 
Éjjel két órakor kigyulladt a Constan­
tin Simionovici tulajdonát képező Fur- 
niea-malom. A malom porig égett. Mi­
után az üzem csődeljárás alatt állott, 
a tulajdonost letartóztatták. Ugyancsak 
őrizetbe vettek néhány munkást, aki­
ket gyújtogatással gyanúsítanak.

Hajnali négy órakor Chaim Bereo- 
vici fiiszerüzlete gyulladt ki. A tűzol­
tóknak órákig tartó erőfeszítés után 
sikerült a tűz továbbterjedését meg­
akadályozni.

Bueuresti-Bukarest, március 18. Ma 
délelőtt tiz órakor a Pasagiul 1 mobiliar 
alatt lévő hatalmas bérpalota hatodik

emeletén Vadász Endre erdélyi szár- 1 
mazásu vállalkozó lakásán tűz ütött ki. 
Vadász Endre feleségével együtt ruhá­
kat tisztogatott benzinnel a fürdőszo­
bában. Ismeretlen okból a benzin meg­
gyulladt és bekapott Vadász öltözeté­
be, mire ez a hálószobába rohant és az 
ágyon hemperegve próbálta égő ruhá­
ját eloltani. Szerencsétlenségére azon­
ban az ágy is tüzet fogott, mire Vadász 
égő ruhával kirohant a ház folyosójára 
és segítségért kiabált. Időközben az 
egész lakás égni kezdett. A házban ha­
talmas pánik keletkezett, mert az épü­
letben többszáz lakás van elhelyezve,
A tüzet rövidesen sikerült lokalizálni.
Vadászt súlyos égési sebekkel a Bran-

coveanu-kórházba szállították.
Bueuresti-Bukarest, március 18. Ga- 

laeon ma reggel 5 órakor tűz ütött ki 
a Central Színház épületében. A tűz a 
színházban berendezett mozgó operatőr­
jének kabinjában keletkezett és hama­
rosan átterjedt az egész épületre. A 
tűzoltók csak arra szorítkozhattak, 
hogy a szomszédos házakat megment­
sék. A színház teljesen leégett, az épü­
let 4 millió lejre volt biztosítva. A ha­
tóságok gyújtogatást gyanítanak és 
letartóztatták a mozgószinház inten­
dánsát, valamint három vállalkozóját. 
A kár több mint 10 millió. A színház 
40 éve áll fenn.

többségi kapwiselok óriási ovációk­
ká! fogadták Vaida belügyminisztert
Mihalache az agrárkomitéra hárítja az illegális döntések ódiumát ás hajlandó törvényjavaslatot

beterjeszteni a kondié összetételének megváltoztatásáról
Bueuresti-Bukarest, március 18. — A 

kamara egy heti szünet után ma dél­
in tán ismét összeült. A gyűlés elé nagy 
érdeklődéssel tekintettek, mert dr. Lupu 
interpellációja szerepelt a napirenden^ 
aki a bukaresti városi tanács választá­
sokon történt visszaélések ügyében 
akarta meginterpellálni a kormányt. 
Lupu azonban elhalasztotta interpellá­
cióját a mai ülésről, amelynek egyetlen 
érdekessége Vaida Sándor l>el ügy mi­
niszternek a kamarában való megjele­
nése volt. A belügyminisztert a parla­
menti többség percekig tartó és egyre 
megismétlődő meleg ovációkban része­
sítette.

Az ülést négy órakor nyitotta meg 
Pop Csieso István elnök, aki felolovasta 
Masaryk cseh köztársasági elnöknek a 
román parlament üdvözlésére küldött

távirati válaszát.
Seitani többségi képviselő kéri a kor­

mányt, hogy részesítse támogatásban a 
manastirei tűzvész károsultjait.

Mirto ipari és kereskedelmi miniszter 
a parlament elé terjeszti a házaló keres 
kedelem megszabályozására vonatkozó, 
valamint a tisztességtelen konkurreneia 
ellen szóló törvényjavaslatokat. Ezen ki­
vid javaslatot nyújt be a bányatörvény 
néhány szakaszának módosítására vo­
natkozólag.

Iacobescu többségi kéri. hogy a had­
sereg szolgálatában lévő polgári tisztvi­
selők fizetési és nyugdíj igényeit ren­
dezzék.

Cozmosclii többségi rámutat arra, 
hogy a legfőbb agrárkomité több ille­
gális döntést hozott. Élesen kritizálja a 
komité működését.

Mihalache íöldmivelésiigyi miniszter 
válaszol a felszólalásokra. Kijelenti, 
hogy nem avatkozhatik bele a „Coinité­
tül Agrar“ működésébe, amely autonom 
testület és amelynek döntéseit respek­
tálni és végrehajtani köteles. Elismeri, 
hogy a komité összeállítása nem teljesen 
kifogástalan, és innen adódnak azok a 
jogos panaszok, amelyek a komité mű­
ködése ellen felmerülnek. Amennyiben 
a kamara azt szükségesnek látná — 
mondotta Mihalache — úgy a parla­
ment elé fog terjeszteni egy törvényja­
vaslatot, amelyben módosítják az agrár 
komité jelenlegi összetételét.

A többség viharos tapsokkal hono­
rálja Mihalache kijelentéseit.

Áttérnek a napirendre, amelyen a 
hadsereg átszervezéséről szóló törvény- 
javaslatok vitája szerepel.

A kormány pénteken benyújtotta lemondását, 
mert a régenstanács Petala tábornokot meg­

figyelőnek küldte ki Beszarábiába
A régenstanács nem fogadta el a lemondást és hangsúlyozta, hogy Petala kiküldése nem

jelent bizalmatlánságot a kormányál szemben
Bueuresti-Bukarest, március 18. Az 

utóbbi napokban az a hiv terjedt el a 
fővárosban, hogy a Manm-kormány be­
nyújtotta lemondását. Az „Ad evem 1" 
ma délutáni számában megerősíti ezt a 
híradást. A lap szerint a kormány kö­
rében nagy elégedetlenséget váltott ki 
az a tény, hogy a régenstanács

Petala tábornok személyében meg­
figyelőt küldött ki a beszarábiai 
helyzet tanulmányozására a kor­
mány tudta és előzetes megkérdezé­

se nélkül»
Ez az eljárás annál is inkább bántotta 
a kormányt, mert Petala tábornok köz­
ismerten ellenzéki érzelmű, aki részint 
a liberálisokkal,' részint pedig Goga 
Őctaviannal áll közeli, kapcsolatokban. 
Petala beszarábiai ínspekciós körútja 
során az A (leverni szerint, nem a köz­
igazgatósági hatóságok vezetői, hanem 
az ellenzéki pártok vezérei által infor­
málta tta magát.

Mania miniszterelnök Petala kiküldé­
sével szemben azt az álláspontot képvi­
selte, hogy mindaddig, inig a felelős 
kormány a helyén van, addig a régens- 
tanácsnak bíznia kell a kormány infor­
mációiban. Épen ezért a miniszterelnök 
péntek délelőtt audiencián jelent meg 
a régenstanács előtt és benyújtotta az 
egész kormány lemondását.

A lemondást a régenstanács nem fo­
gadta el és biztosította. Maniu mi­

niszterelnököt teljes bizalmáról.
A régensek hangsúlyozták, hogy Petala 
tábornok kiküldetése távolról sem volt 
olyan természetű, amely okot adhatna 
annak feltételezésére, hogy a régensta­
nács nem viseltetik a kellő bizalommal 
a kormány működésével szemben.

A miniszterelnökség sajtóirodája cá­
folja ezeket a híreket és hivatalos kom­
münikét közöl, amely szerint a kormány 
lemondásáról szóló hírek nem felelnek 
meg a valóságnak. A régenstanács és a

kormány között a legteljesebb egyetér­
tés uralkodik — mondja a Cuvántul.

A ,.Facia“ vinni lap ugyancsak fog­
lalkozik a kormánykrizissel kapcsolatos 
hírekkel. A lap úgy tudja, hogy Brati- 
anu Vintila és Áverésen tábornok kö­
zött titkos megegyezés jött létre a kor­
mányutódlás kérdésére vonatkozólag. 
A megegyezés lényege koncentrációs 
kormány alakítása volna a nemzeti pa­
rasztpárt kizárásával, de az összes el­
lenzéki csoportok bevonásával. A meg­
egyezés értelmében A veresen tábornok 
fogja javasolni a régenstanáesnak a 
koncentrációs kormány kinevezését, a 
mely két liberális, két lupista, két ior- 
gista, és két e pillanatban hivatalos 
funkciót be nem töltő nemzeti paraszt­
párti hazafi, valamint avereszkánus po­
litikusokból alakulna meg. A kormány 
programja külföldi kölcsön lekötése, a 
belső rend biztosítása és a kommuniz­
mus elleni keresztes hadjárat levezeté­
se volnának.
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Hogyan dolgozik a mai 
diplomácia ?

Irta: Raymond Poincaré, Franciaország volt miniszterelnöke
Páris, március 18. Minden miniszter- 

elnök sokkal gyakrabban van kitéve lel 
kiismereti konfliktusoknak, mint min­
den más ember. És melyek azok a leg­
fontosabb és legszentebb kötelességek, 
amik reá hárulnak? Vájjon a költségve­
tés védelme, vájjon az ország genfi 
küldötteinek ellenőrzése, akik tudvale­
vőleg egyúttal reprezentánsai és táma­
dói saját kormányuknak, vagy az inter- 
nációnál is konferenciák-e azok, amelyek 
ért felelős. A problémák ezrei rohanják 
meg szellemét és széjjelíecsérlik idő 
előtt életerejét. Az a miniszterelnök, aki 
tisztára a parlamenti körök véleményé­
re támaszkodik, soha nem tudta telje­
síteni kötelességét maradék nélkül. A 
mai miniszterelnök kénytelen hozzáiga­
zodni a külpolitika legújabb követelé­
seihez.

Én fájdalom olyan generációhoz tar­
tozom. amely még ismerte a régmúlt 
időket. Ez az idő sok tekintetben egé­
szen más volt a maiaknál. Abban az 
időben a diplomaták és a miniszterek 
fával a nemzetközi tanácskozások lár­
májától állottak egymással összekötte­
tésben. Egyedül ültek telegramjaik fe­
lett dolgozószobájukban és nyugodtan 
dolgoztak. René Dollot egy könyvet irt 
a diplomaták titoktartásáról és mint 
egy bibliai igét úgy magyarázgatja 
Eicheliu mondását: „Minden üzlet lelke 
a titoktartás“. Bismarck egykor humo­
rosan jelentette ki a diplomácia lénye­
géről: Ha egy lovat akar venni, bizo­
nyára ügyelni fog arra, nehogy a leg­
többet ígérje, viszont, ha eladni akarja 
a lovát, nem fogja a legalacsonyabb 
árat mondani“. A diplomaták jól ten­
nék, ha ezt a köznapi bölcsességet tart­
ják szem előtt.

Ám, mi az egyik ember szempontjá­
ból okos, az a másik nézete szerint a 
legnagyobb badarság. Újabban előfor­
dult, hogy a diplomaták jegyzékváltása 
és a hozzákapcsolódó akták indiszkré­
ció folytán kikerültek a nagy nyilvá­
nosság elé és idő előtt bajokat okoztak 
a kormányoknak. Néhány év óta a dip­
lomaták uj metódust találtak ki és pe­
dig. hogy az írásos eszmecserét a szó- 
ibeli érintkezéssel helyettesítették. Sze­
rencsére olyan jó közlekedési eszközeik 
vannak, hogy a diplomáciai érintkezés­
nek ezt az uj metódusát könnyen be 
lehetett vezetni. Egyik európai ország­
ból a másikba repülőgép igénybevételé­
vel órák alatt ellehet jutni. Én a diplo­
máciai mesterségben ezt feltétlenül ha­
ladásnak tekintem. A szóbeli eszmecse­
re révén mindig könnyebben lehet fél­
reértéseket kimagyarázni, mint hosszas 
jegyzék vált ássál. A Népszövetség tiz 
éves fennállása óta Európának kétség­
telenül tett jelentős szolgálatokat és e 
szolgálatok körül nagy érdemei voltak 
az államférfiak személyes érintkezésé­
nek. Ha két ember ismeri egymás sze­
mét, ha hallják egymás hangját, sokkal 
jobban megértik egymást, akkor is, ha 
nem beszélik ugyanazt a nyelvet.

Nem szabad elfelejteni, hogy Francia 
ország néhány év óta abban a szeren­
csés helyzetben van, hogy Briand a kül 
ügy minisztere. Ez az államférfi párat­
lan meggyőző erő felett rendelkezik és 
valóságos művésze a rábeszélésnek. 
Hangja harmonikus és komoly, végtele­
nül finom érzékei vannak a varható 
nehézségek tekintetében és teremtő zse­
nije megengedi számára a felmerülő 
problémák gyors megoldását. Azonkí­
vül kitűnő szónok, de ez még nem min­
den, mert nagy sikereit főleg egyéni 
varázsnak köszönheti, amely a barátsá­
gos beszélgetések folyamán érvényesül 
legszebben. Némelykor egy-egv vidám 
anekdottával intézi el a legsúlyosabb 
bonyodalmakat.

Azt mondják, hogy a diplomáciának 
ez az uj, közvetlen formája helytelen, 
mert az improvizálást a komoly meg­
gondolás felé helyezi. Hibáztatják, hogy 
az ilyen diplomáciát nem lehet még 
kormányköröknek sem kellőképen ellen 
őrizni. Szerencsére ezek az érvek nem 

tartósak és szilárdak. Én azt hi- 
ma már alig akad valaki, aki ki-

epen
szem.

Az igazi szeretem
könyvei; Dell: A sas útja, Limankov- 
sky: Dal a tűzpiros virágról. Aranyo­
zott piros vászonkötés, pehely papír. Régi 
boltiár kötetenként 165 lei, most a két 
kötet 230 lei. Utánvét 130 lei; havi 

részlet 50 lei.
Száliltja LEPAGE CLUJ

fogásolná, hogy két ország két minisz­
tere összeüljön egy ebédnél, vagy va­
csoránál és feszélyezetlenül tárgyalja 
meg az aktuális problémákat. Nagyon

jól tudjuk, hogy ha ezek a beszélgeté­
sek hivatalos jelleget öltenek, akkor 
gyorsan odahívnak egy titkárt, aki jegy 
zőkönyvet vesz fel a beszélgetésről és 
a beszélgetés máris komoly állami tény 
jellegét öltötte és alapját képezi vala­
melyik Kék, vagy Fehérkönyvnek. 
Másfelől lehetetlen tagadni, hogy a 
nemzetközi konferenciák, amelyek szin­
tén csak közvetlen eszmecserék utján 
dolgoznak, sokban hozzájárultak a vi­
lágbéke és a nemzetek együttműködésé­
nek előmunkálataihoz.

Egész Középfrancia országban aggasztó 
a helyzet a folyók újabb duzzadása miatt

A Szajna Párisnál egy métert nőt
Páris, március 18. Az esőzés kiterjed 

az ország csaknem egész területére. Kö- 
zépfranciaországban a helyzet kezd ag­
gasztóvá válni. A mai éjszakai vízállás­
jelentések a Szajna összes mellékfolyói­
nak példátlan áremelkedéséről adnak 
képet. Két méterrel emelkedett a Yonne 
másfél méterrel a Marne, három méter­
rel az Ourse s a Loire-Seine-csatorna is

kiöntés előtt áll. A lakosság hangulata 
kezd igen izgatottá válni.

Vienne departamentben a Loire mel­
lékfolyója, a Clain több ponton kiáradt 
és Poitiers egyetemi város alacsonyab­
ban fekvő külvárosait elöntötte. A Száj 
na Párisnál egy métert nőtt. Attól tar­
tanak, hogy az áradás eléri a fővárost 
is.

Katonai pompával temetik el 
Madridban Primo de Riverát

A liberális sajtó objektiv hangon ir a volt diktátorról
Paris, március 18. Primo de Rivera 

holttestét délután koporsóba helyezték 
s este vonatra tették a koporsót Spa­
nyolország felé az austerlitzi pályaud­
varon. A volt spanyol diktatúra összes 
volt miniszterei a spanyol határra utaz­
tak a Primo de Rivera holttestét szál­
lító vonat elébe.

A volt diktátor koporsóját szállító 
kocsi ma hajnalban megérkezett Bor­
deaux ba. Quinones de Leon párisi spa­
nyol nagykövet és Álba herceg spa­
nyol külügyminiszter a család tagjai­
val együtt Parisból kisérték a kopor­
sót. Sanjnrio tábornok és két spanyol 
vezérkari tiszt tegnap este érkezett 
Bordeauxba s itt átszállanak a holttes­

tet tovább szállító különvonatra.
A volt diktátor koporsója holnap 

reggel kilenc órakor érkezik Madridba.
Madrid, március 18. A spanyol mi­

nisztertanács tegnapi ülésén elhatároz­
ta, hogy Primo de Riverát államkölt­
ségen, a hadsereg tábornagyait megil­
lető gyászpompával temetik el. Ma este 
a madridi pályaudvar királyi váróter­
ükét halottas kápolnává alakítják at s 
a különvonat beérkezte után a kopor­
sót rövid időre itt ravatalozzák fel.

A madridi liberális sajtó nekrológjai­
ban tárgyilagosan ir a diktátorról és 
elismeri azokat az érdemeket, amelye­
ket Primo de Rivera kormányzása alatt 
szerzett.

Hatalmas értékű zsidó doku­
mentumokat pusztított el 

Bukarestben a tűzvész
Zsidó Mnzeum fog alakulni Bukarestben

Hr. Haléwy M. A. bukaresti rabbi, a 
Romániai Zsidó Tudományos Egyesü­
let kitűnő főtitkára több mint egy év­
tized óta gyűjti a romániai zsidók tör­
ténetére vonatkozó dokumentumokat és 
egyéb kútfőket, amelyeknek megszerzé­
sére valóságos vagyont költött. Óriási 
könyvtára ritkította párját az ország­
ban, kéziratgyüjtöményével pedig egye­
dül állott Nagyromániában. Mindezzel 
alapjat akarta megvetni a romániai zsi 
dók történelmének — amely a mai na­
pig nem talált megfelelő művelőjére — 
és amelynek éppen dr. Haléwy volt 
legképzettebb, leghűségesebb és legoda- 
adóbb kutatója és művelője

Február húszadikára való éjjel azon­
ban tűz ütött ki dr. Haléwynek Vultur- 
utca ;)4. sz. alatti lakásán, amely kérész 
tülhuzta a i el kés és odaadó kutató ne­
mes terveit.

A villámgyorsan terjedő tűz elham­
vasztotta a hires könyvtár legnagyobb 
részét, épp úgy a felbecsülhetetlen ér­
tékű kéziratok javarészét is. Különféle 
nyelvű 3000 mii lett a tűz martaléka, 
valamint különféle tudományos folyó­
iratoknak teljes sorozatai, számos fö­
lötte értékes reszponzum a XVII. és 
XVIII. századból és az Akadémia fon­
tos iratai. Téljesen pótolhatatlan vesz­

teséget jelent azon 20 darab, a zsidókra 
vonatkozó eredeti rendelet, amely a 
moldovai fejedelmek sajátkezű aláírása 
val és pecsétjével volt ellátva és a tűz 
martalékává lett. A különféle hitköz­
ségektől összegyűjtött dokumentumok 
közül is nagyon keveset lehetett meg­
menteni.

Ezen szomorú és szerencsétlen ese­
ményből kifolyólag a bukaresti zsidó 
tudósok között uj mozgalom indult meg 
azon célból, hogy az ország fővárosában 
egy központi zsidó múzeumot alapítsa­
nak, a legmodernebb módszerek szerint 
építendő, tűzbiztos irattárral, ami lehe­
tetlenné fog tenni olyan katasztrófákat, 
mint amilyen a romániai zsidók törté­
netének kutatását érte dr. Haléwy 
könyvtárának pusztulásával.

A mnzeum vezetősége igyekezni fog 
megszerezni azon értékes okiratokat és 
mügyüjteményeket, amelyek most pri­
vát személyek és kisebb testületek bir­
tokában vannak és igy egyrészt meg­
óvja azokat a pusztulástól, másrészt 
pedig hozzáférhetővé teszi azokat a 
nagyközönség, de különösen pedig a 
kutatók számára.

A mnzeum alapítására vonatkozó kör­
levél a közeljövőben meg fog jelenni.

F. L.

Nyugateurópai rendőrsége 
lesz Kolozsvárnak

Hatieganu Simon rendőrkvesztor érdekes nyilatkozata a kolozsvári 
rendőrség modernizálásáról, az autóbuszok kicseréléséről a taxaméte­

rek felszereléséről és a rendőrlegénység speciális kiképzéséről
Cluj-Koiozsvár, március 18. (Az Uj 

Kelet tudósitójától.) Ha a választásokat 
megelőző tüntetések Kolozsváron né­
hány kisebb incidensre szorítkoztak és 
nem öltöttek súlyosabb méreteket, úgy 

•z bizonvára azért történt, mert a ko­

lozsvári rendőrség ez alkalommal meg­
tette kötelességét. Elvitathatatlan, hogy 
a _ kolozsvári rendőrség vezetőségében 
uj. szellem érvényesül és ez az annyit 
szidott állami intézmény az utóbbi idő­

ben jelentős és komoly lépéseket tesz

működésének minden terén a civilig, 
lód ás felé. D. R. loanitescu volt belügyi 
alminiszter legutóbbi kolozsvári tartói 
kodása alatt kijelentette az újságírók 
előtt, hogy a rendőrségi törvény r,>.
10rmja sehol oly kiváló eredményeket, 
nem produkál, mint Kolozsváron. I0a' 
nitescu azt is elismerte, hogy ez a tény 
nem annyira a törvénynek, mint 
amennyire Hatiegan Simon kvesztori 
működésének köszönhető, aki az összes 
romániai rendőrprefektusok közül a 
legjobban állta meg helyét.

Az objektiv szemlélőnek alkalma volt 
minden túlzás és minden elfogultság 
nélkül megállapítani, hogy loanitescu 
alminiszter állításai megfelelnek a va­
lóságnak. Ma délelőtt alkalmunk volt 
beszélgetést folytatni Hatiegan Simon 
kvesztorral, aki elmondotta, hogy el 
van határozva arra, hogy a kolozsvári 
rendőrséget nyugati színvonalra emeli 
és az adott költségvetési kereteken be­
lül úgy a legénység kiképzése, mint 
technikai felszerelése tekintetében tel­
jesen modernizálja.

Intenzivebb közbiztonsági
szolgálat a perifériákon

— Többszöri intervencióm eredrné- 
nyeképen sikerült kieszközölnöm azt — 
mondotta Hatiegan kvesztor — hogy a 
kolozsvári rendőrlegénység létszámát 
negyvennel felemelte a belügyminiszté­
rium. A város közbiztonságát terme 
szetesen jobban fogja garantálhatni a 
kiegészített közrendőri kar. Az elmúlt 
napokban már inspekciós körutat tar­
tottunk a rendőrlegénység parancsno­
kával együtt a város perifériáin, hogy 
kijelöljük az uj őrszemek állomáshe 
lyeit. Annyit már most elmondhatok, 
hogy a Pata-, Majális-, Donáth-, Rá- 
kóczy- és Erzsébet-utakon fogjuk első 
sorban az őrszemek számát szaporítani, 
de megerősítjük a belvárosi posztokat 
is. A vasútállomáson túl eső városté 
székben lovas-járőrök fognak a. rend 
fentartásáról gondoskodni.

Taxamétert kapnak az
autótaxik

— A közlekedés megfelelő szabályo­
zása érdekében tanfolyamot nyitunk a 
rendőrök egy csoportja számára, amely 
speciális kiképzésben fog részesülni. Ez­
zel kapcsolatosan megemlíthetem, hogy 
az uj városi tanács installálása után 
kezdetét veszi a jelenlegi autóbuszok­
nak uj, jobb és főleg civilizáltabb ki­
nézésű kocsikkal való kicserélése. Az 
autótaxik szabályozása is néhány hét 
kérdése csupán. A napokban megtör­
tént a taxaméterek kibocsátása. Ápri 
lis folyamán valamennyi kolozsvári 
autótaxit ilyen óramutatóval fognak 
felszerelni. Lesz egy éjjeli és egy nap 
pali tarifa, ezenkívül pedig a kocsik 
villanyos lámpával fogják jelezni, hogy 
szabadok-e vagy sem.

Kézikönyvekkel szerelik fel
a közrendőröket

— A rendőrség tanulmányi osztályán 
most készítik Kolozsvár utcáinak pon- 

; tos beosztását, amelyet minden köz 
rendőr magánál fog hordani. Ezenkívül 
ugyancsak előkészítés alatt áll a „Köz­
rendőr könyve“, amelyben egyszerű és 
hozzáférhető nyelven le fogjuk rögzi 
teni azt, hogy adott esetekben hogyan 
kell eljárnia a rendőrnek.

A rendőrprefektus terveit mi a ma­
gunk részéről csak örömmel üdvözöl­
hetjük. Hinni szeretnek, hogy ezek a 
tervek nem maradnak meg kezdeti 
stádiumukban és Hatiegan Simon sze­
mélye garancia arra, hogy valóban 
meg is fognak valósulni. Az igazság 
kedvéért még csak annyit szeretnénk 
megjegyezni, hogy ez a beszélgetés Ha­
tiegan kvesztor kívánsága ellenére lát 
napvilágot. A kolozsvári rendőrprefek­
tus már többizben adta tanujelét an­
nak. hogy kerüli a reklámot, igy a leg­
utóbbi kémszervezetek leleplezésében is. 
amelyben a kolozsvári rendőrségnek 
nem is sejtett nagy szerepe volt, a tör­
téntek után azonban nemcsak az újság­
írói hivatás, de az objektivitás is köte­
lez Hatiegan Simon érdemeinek meg­
rögzítésére.

Kolozsvár}

— A vámfegyverszüneti konferencia 
elnöksége újabb értekezletre hívta me” 
Csehszlovákia, Jugoszlávia és Lengyei 
ország kiküldötteit. Géniből jelentik: A 
vámfegyverszüneti konferencián teg­
nap Ausztria elutasító magatartásával 
és az ezáltal teremtett helyzettel fog 
lalkoztak. Colija bizottsági elnök elha­
tározta, hogy újabb értekezletre hívja 
meg Csehszlovákia, Jugoszlávia, Len­
gyelország kiküldötteit is, hogy a még 
fennálló nehézségeket kiküszöbölni 
igyekezzenek.

Hirdessen az Uj Keletben
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Elvi kérdést csinál a kormány a
lakásproblémából

Az igazságügyininiszíer kijelentette, hogy a lakásprobléma megoldása nemcsak tőle, de az egész kormány
állásfoglalásától függ

Bucuresti-Bnkarest, március IS. Voi-
,-u Nitescu igazságügyminiszter tegnap 
fogadta a lakók ligájának küldöttségéi. 
X küldöttség szónoka felhívta az igaz­
ságügy miniszter figyelmét arra, hogy 
a helyzet a lakástörvény legutóbbi 
meghosszabbítása óta semmivel sem ja­
vult. sőt a munkanélküliség és a gaz­
dasági válság még súlyosabbá tette azt. 
Kérik a minisztert, hogy ez alkalommal 
három évre hosszabbítsák meg az uj 
lakbérleti törvény érvényét és ne álla­
pítsanak meg uj evakuálási lehetősége­
ket.

Voieu Nitescu kijelentette, hogy a 
kérdés egy bizottság előtt fekszik, mely 
néhány nap múlva beterjeszti munká­
latát és akkor a minisztertanács elé 
terjeszti javaslatát. Hangsúlyozni kí­
vánja azonban, hogy a lak bérleti pro­
bléma nem kizárólag az igazságügymi- 
.aiszter hatáskörébe tartozik, hanem az 
egész kormány állásfoglalásától függ 
.annak megoldása.

Costescu nyugdíjas tábornok a kül­

döttség egyik tagja felhívta a minisz­
ter figyelmét arra, hogy a nyugdíjasok 
a békebeli fizetésnek csak 10—12-szeré­
sét kapják, inig lakbérüket a legutóbbi 
törvény 20—40-szeresre emelte fel, úgy 
hogy nem képesek ház bérüket kifizetni. 
Voieu Nitescu válaszában kijelentette, 
hogy ismeri a nyugdíjasok súlyos hely­
zetét és törvényjavaslatában errevouat- 
kozólag intézkedni fog.

Ezután a háztulajdonos lakókról be­
szélt a miniszter, akiket megillet a jog, 
hogy saját házukba költözhessenek. A 
küldöttség felhívta az igazságügymi­
niszter figyelmét arra, hogy többnyire 
állami tisztviselőkről van szó, akiknek 
evakuálása csak úgy legyen megenged­
hető, ha a háztulajdonos megfelelő la­
kást szerez részükre. A régi háztulaj­
donosok amúgy is házaikban laknak 
már, sokan pedig azóta spekulációs cél­
ból vettek házat.

A nemzetközi munkaügyi hivatal 
egyik romániai megbízottja, aki szin­

tén a küldöttség tagja volt, a munka- 
nélküliség problémájára hívta fel a fi­
gyelmet és a munkanélküliek lakbéré­
nek mérséklését kérte. A miniszter 
megígérte, hogy ezt a kategóriát is vé­
delem alá fogja helyezni, majd ígéretet 
tett arra nézve is, hogy rendeletileg in- 

. tézkedni fog uj terminus megallapitá- 
! sáról a lakbérek letét behelyezésére vo­

natkozóing, mert az eddigi diszpozíciók 
szerint Szentgyörgy napját megelőző­
leg egy hónappal, vagyis március 28-án 
kellene deponálni a lakbéreket.

Végül egy kisebbségi újságíró a csa­
tolt területek lakásproblémáira hívta 
fel a miniszter figyelmét, aki meg is 
ígérte, hogy ezt a kérdést alaposan meg 
fogja vizsgálni.

Ezzel kapcsolatban Voieu Nitescu ki­
jelentette azt is, hogy az állampolgár- 
sági törvény módosítása munkában 
van és a vonatkozó törvényjavaslat 
még ebben az ülésszakban a parlament 
elé fog kerülni.

Fáklyásmenetekkel, nagygyülésekkel, rádió­
val és plakátokkal fognak harcolni az orosz

ateisták
a husvét és pészach megünneplése ellen

Berlin, máim. 18. Moszkvából érkező 
jelentések szerint az Atheisták Ligája 
mozgalmat indított a zsidó lakosság kö­
zött a peszaehi ünnepek ellen. A liga 
odáig ment, hogy instrukciókat küldött 
helyicsoportjai vezetőihez és az utasí­
tásokban rámutatott arra a körülmény­
re, hogy ebben az esztendőben a zsidó 
peszaeh összeesik a keresztények hús- > 
vétjával és ez a legjobb alkalom lesz, 
hogy egy keresztény-zsidó vallás­
ellenes frontot csináljanak a peszaehi 
és húsvéti ünnepet megtartó hívőkkel 
szemben. Felhívták mindenütt az athe- 
istákat, hogy az április 19. és 20. kö­
zötti éjjelen, vagyis az első széder-estén 
íáklyásmenetben tüntessenek a husvét 
vallási ceremóniái ellen, tartsanak nép- 
gy üléseket, amelyen hangoztassák a 
vallásellenes jelszavakat. Peszaeh első 
napján plakátokon fogják felhívni a 
lakosságot, hogy ne tartsák meg a pe- 
szaehhal összefüggő hagyományos szo­
kásokat. Az egész antipeszaeh-mozga- 
lom pedig — igy szól az instrukció — 
arra szolgál, hogy erősítsék a zsinagó­
gák és templomok bezárására vonat­
kozó propagandát.

Az Atheisták Ligájának központi bi­
zottsága körlevelet küldött a vidékre és

ebben arra kéri az atheistákat, hogy az 
imaházak bezárásának propagandáját 
ne vigyék túlzásba. A körlevélben a kö­
vetkező áll:

„A zsinagógák és templomok ne zá­
rassanak be adminisztratív utón abban 
az esetben, ha a lakosság többsége elle­
nezné. Ehelyett inkább erősítsék meg a 
többség megszerzésére vonatkozó pro­
pagandát.

Az „Emesz“ einiü zsidó kommunista 
napilap nagy cikkben ismerteti azokat 
a módokat, amelyekkel vezetni kell az 
antipeszaeh-kampányt. Felhívja a zsidó 
lakosságot, hogy peszaeh napjain fejt­
senek ki nagy propagandát a szovjet 
iparosítása érdekében és ajánlják fel ér­
tékes vallási rekvizitumaikat ennek az 
alapnak. Adják oda az ezüst szédertála- 
kat, az aranykelyheket és az ezüst evő­
eszközöket. Egyúttal pedig felhívják a 
lakosságot, kollektiven lépjenek ki a 
zsidó hitközségekből.

A zsidó lapok és a zsidó atheista kö­
rök ezidén nem fognak küzdeni, mint 
tavaly, a pászka ellen, minthogy Orosz­
országban már nem is sütnek pászkát. 
Azok, akik mégis megtartják a peszaehi 
rítust és pászkát esznek, ezidén drágán

fognak hozzájutni a peszaehi kenyérhez. 
A szovjet ugyanis olyan vámokkal ter­
heli meg a külföldről behozott pászkát, 
hogy annak fontja három dollárba fog 
kerülni. Minthogy ilyen módon a pusz­
it át már aligha fogják behozni Oroszor­
szágba. egyes zsidó családok össze fog­
nak állani és házilag fogják sütni ma­
guknak a maceszt.

Tovább folyik a harc a
templomok ellen

\ arsó, március 18. Az oroszországi 
sajtó az utóbbi időben nem közöl híre­
ket templom bezárásokról, de a rádió- 
állomások szerint az északi orosz kerü­
letekben az akció a templomok ellen 
tovább folyik. Az utóbbi hetekben négy 
székesegyházat, ötszáz kisebb templo­
mot és négy kápolnát zártak be. Petro- 
zavodszkban pedig valamennyi tem­
plom harangját leszerelték és ipari cé­
lokra való felhasználás céljából elszál­
lították.

Róma, március 18. A pápa holnap a 
Szent Péter székesegyházban engeszte­
lő miseáldozatot mutat be az oroszor­
szági vailásiiidözötiekért. A mise végén 
gyűjtés lesz, melynek pénzbeli eredmé­
nyét eljuttatják az oroszországi üldö­
zött hívőknek.

Hibás végrehajtás- utasítás alapién 
kalkuláltéit ki a községi választások

eredffíéfivét
A belügyminisztérium körrendeletben ukéitotta^^választási bizottságokat, hogy a törvény előírásának 
megfelelően kalkulálják át a mandátimtokjy^F sm? sok helyen egy-egy usabb mandátumot jelent

Bucuresti-Bnkarest, március 18. (Az j 
C j Kelet tudósítójától). Az „Adeverul“ 
a választások eredményét kommentálva 
megállapítja, hogy az általános politi­
kai helyzeten a községi tanácsok válasz 
tási verdiktje mitsem változtat. A nem­
zeti parasztpárt bebizonyította, hogy a 
városokban is még mindig jelentős szá­
mú hívővel rendelkezik, főleg pedig ar­
ról adott tanúságot, hogy szervezetei 
úgy a régi királyságban, mint a csatolt 
területeken komoly politikai tényező­
ként szerepelnek. Ezzel szemben a libe­
rális szavazatok száma megszaporodott 
ugyan a regátban, a csatolt terü­
leteken azonban a liberálisok nem léte­
zőnek, vagy legalább is alig létezőnek 
bizonyultak.

..Érdekes — Írja az Adeverul“, hogy 
a jelenlegi kormánnyal szembeni elége­
detlenség politikai következményeit a 
liberálisok aratják le. Ugyancsak a li­
berális listákra mennek azok a szava­

sa j^üebseget eiert listáknak

zatok, amelyeket a többi pártok veszí­
tenek. Miután a régi királyság döntő 
faktorként szerepel a politikai életben, 
a kormány utódlás joga minden továb­
bi nélkül a liberálisokat illeti. Az a 
kérdés azonban: milyen lesz a liberáli­
sok helyzete a csatolt területeken, ahol 
még mindig nem rendelkeznek a meg­
felelő pártkeretekkel. Ez is egyike 
egyébként a román politikai élet tragé­
diáinak“.

A kormány is győzött az el­
lenzék is

A fővárosban egyesek azt a hirt lan- 
szirozták tegnap, hogy a Maniu-kor- 
mány beadta volna lemondását. Ez a 
hir természetesen kacsa, amelyet két­
ségkívül tendenciózusan lansziroztak az 
ellenzéki pártok. Nem érdektelen, hogy 
a liberálisok a községi választások ered­
ményét a maguk nagy győzelmének 
könyvelik el és felhívják a régenstaná-

esot, hogy tegye meg kötelességét. Va­
lahogyan hasonlít ez az okoskodás a 
kolozsvári 81 százalékos Simon-párt ok­
fejtéséhez, amely a választások után azt 
hangoztatta, hogy az elért eredmény 
felér egy győzelemmel.

Hibásan kalkulálták a man­
dátumokat

A tegnap délelőtt Dem. fíobrescu, 
Bukarest főpolgármestere és Pompiliu 
lonitescu kamarai alelnök megjelentek 
a belügyimiszteriumban és felhívták 
Vaida belügyminiszter figyelmét arra, 
hogy az a végrehajtási utasítás, ame­
lyet a minisztérium a mandátumok el­
osztására vonatkozólag szétküldött, el­
lentétben áll a közigazgatási törvény 
rendelkezéseivel. A végrehajtási utasí­
tás ugyanis a következőképen intézke­
dik:

össze kell adni azon pártok szavaza­
tait, amelyek elérték a húsz százalékot

Nézze meg
az

ívelte
kirakatokat

AZ „IVETTE“ MOSÓSELYEM az 
elismert és kipróbált legkitűnőbb 
mosóselyem anyag. Az összes lé­
tező minta és színárnyalatban, min­
den jobb divatáruházban kapható,

Csak akkor valódi, ha „IVETTE“ 
Travis szegélynyomással van ellátva

és a mandátumokat az ily módon ösz- 
szesitett szavazatszámhoz és nem az 
összesen leadott szavazatok összegéhez 
viszonyítva kell elosztani. Ezzel szem­
ben Dem. Dobrescu és Pompiliu loni- 
t eseti idéték a törvény 401-ik paragra­
fusát, amely a következőket mondja:

Minden olyan lista, amely elérte a 
húsz százalékot, vagy meghaladta ezt, 
százalék-számának megfelelő arányú 
mandátumhoz jut. Az elosztatlanul ma­
radt mandátumokon az osztozkodásban 
résztvevő listák osztoznak meg, még­
pedig össz-szavazataik nagyságának 
arányában.

A kolozsvári példa
A törvény megértéséhez hozzuk fel a 

kolozsvári választások példáját: a kar- 
tell-lista az össz-szavazatok 61 százalé- 

j kát nyerte el és ennek alapján 22 mari 
j dátumhoz jutott. A euzisták 22 százalé- 
! kot kaptak, amelynek értelmében 8 
mandátum jár nekik. 22+8=30, marad 
tehát még 6 elosztatlan mandátum, a 
mely a 20 százalékot el nem ért pártok 
szavazataira esik. Ebből a 6 mandátum­
ból 4-et kapnak a kartell párt és kettőt 
a euzisták, ha a kartell az össz-szavaza- 
tok abszolút többségét el nem érte vol­
na. minthogy azonban ez nem áll fenn, 
a cuzistáknak az osztozkodás során leg 
feljebb egy mandátumot lehet még oda­
ítélni, úgy, hogy a végleges elosztás 
Kolozsváron a következő: kartell 27, 
euzisták 9.

A belügyminisztériumban értekezlet 
volt ebben a kérdésben Vaida Sándor 
belügyminiszter elnöklete alatt. Az érte 
kéziét eredményeképen körrendeletét 
küldtek szét az országba, amelyben fel­
hívják a választási irodák figyelmét 
arra, hogy vegyék revízió alá a mandá­
tumok elosztásával kapcsolatos számítá­
sokat. Felesleges mondani, hogy ez a 
rendelkezés mindenütt a kormány és a 
vele paktumban lévő pártok listáinak 
kedvez, amelyek Erdély csaknem min­
den városában megszerezték a többsé­
get.

— Aláírták az öt év óta vitatott né­
met—lengyel kereskedelmi szerződést. 
Varsóból jelentik: Rauscher német kö­
vet és Twardovski miniszter, mint a 
lengyel kormány képviselője ma dél­
után aláírták a német—lengyel gazda­
sági egyezményt. A megegyezés egy 
évi időtartamra szól, de felmondás hiá­
nyában automatikusan meghosszabbí­
tást nyer. Az egyezményre vonatkozó 
tárgyalások öt éven át tartottak. Az 
egyezmény megkötése után Bartel mi­
niszterelnök fogadta az aláíró delegá­
tusokat s üdvözölte a német kormányt 

I a nagyjelentőségű megegyezés megkö­
tése alkalmából.



4

CJ KELET

Hl»
erdélyi és bánságUj Kelet az egyetemes 

zsidóság napilapja, 
főszerkesztő: Dr. Marton cmö. 
felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc. __ '
3ikaresti szerkesztőség: Hátszegi Ernő Strada 

Maiéi Miliő 6.
\z Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak forrás 

megjelölésével engedjük meg.

— Megszűnt a vízumkényszer Anglia 
és Csehszlovákia között. Prágából je­
lentik: Nagybritánnia kormányával
folytatott jegyzékváltás következmé- 
nveként a vízumkényszer Csehszlová­
kia és Anglia, valamint dominionjai és 
mandátumterületei között megszűnik.

— A lengyel köztársasági elnök elfo­
gadta a Bartel-kormány lemondását. 
Varsóból jelentik: Bartel miniszterel­
nök ma este újabb audiencián jelent 
meg Moszcziszki köztársasági elnök 
előtt s az elnök ez alkalommal elfogad­
ta a kormány lemondását, kérve a tá­
vozó miniszterelnököt és munkatársait, 
hogy az uj kormány hivatalba lépéséig 
az ügyeket tovább vezessék.

— Dr. Kohn Hittel előadása a Mun­
kássegélyben. Folyó iió 20-ikán, este 8 
órakor a Munkássegély Reg. Ferdinand 
lx-. Ferencz József-ut) 10/ szám alatti 
helyiségében dr. Kohn Hillel: „A jog 
viszonya a jogtalansághoz“ címmel tart 
előadást. Vendégeket szívesen latnán. 
Belépés díjtalan.

Hanau asszony védője védence 
szabadlábrahelyezését kérte. Parisból 
jelentik: Hanau asszony védője ma 
hivatalosan is előterjesztette védence 
szabadlábrahelyezési kérését azon az 
alapon, hogy a vádlottnőt a tizenhat- 
napos éhségsztrájk teljesen legyöngi- 
tette és a halálhoz áll közel.

Járványos időben gyermekeink ellen­
állóképességét és erejét fokozza a .lé­
niáit. kellemes, csukamájolajos készít­
mény. Egy doboz ára 7< lej.

— Lyonban gyári munkásként halt 
meg" egy volt cári tábornok. Parisból 
jelentik: Lyonban néhány nappal ez­
előtt meghalt Bomomarexv cári emi­
gráns tábornok, aki az utóbbi hónapok­
ban egyik selyemgyárban munkásként 
kereste kenyerét. Temetési költségeit 
munkástávsai adakozásából egyenlitet­
ték ki.

A kolozsvári zsidó ifjúsági blokk' ma 
este nyolc órakor gyűlést tart a Zsidó 
Nemzeti Szövetség hivatalos helyisége­
ben. A tárgysorozat nagy iont osságár a 
való tekintettel kérjük a tagok teljes 
számában való és pontos megjelenését. 
Vezetőség.

Fiume szabad kikötő.
lentik: Az olasz 
határozása, hogy 
lálraitélt Fiúmét

Kómáiról je- 
kormánynak az az el- 
a kereskedelmileg ha­
szabad kikötővé nyil­

vánítja. ma testet öltött. Mussolini a 
fiumei kikötőt szabaddá nyilvánító ki­
rályi okiratot ma ellenjegyezte.

— Sáskahad ostromolja Jerikót. Lon­
donból jelentik: Jeruzsálemi jelentés 
szerint Jerikó városának környékét 
hatalmas sáskahad lepte el. A sáskák a 
határban minden zöld foltot ellepnek 
és elpusztítanak. Egyelőre minden ha­
tósági intézkedés tehetetlen a példátlan 
sáskahaddal szemben.

Elmegyógyintézetbe szállították a 
testvérgyilkos Friedlender Manassét. 
Berlinből jelentik: A hat évi szabad­
ságvesztésre Ítélt Friedlender Manas­
sét, aki mint ismeretes, fivérét és ba­
rátját megölte, elmeállapotának újabb 
vizsgálata céljából elmegyógyintézetbe 
szállították be.

— Hat évi börtönre ítéltek Prágában 
egy bankigazgatót. Prágából jelentik: 
Tizennégynapi tárgyalás után ma hir­
dette ki a prágai törvényszék a cseh­
országi Hitelbank kárára elkövetett 
visszaéléssel vádolt kilenc vádlott fölött 
az Ítéletet. A cseh hitelintézet igazga­
tóját, Wesint hamis bukás, csalás, sik­
kasztás és könyvhamisitás büntette 
miatt hat évi fegyházra ítélték. A bank 
nak börze intézőjét, Farkát öt évi fegy­
házra, Gro Ferenc kereskedőt csalás 
vétségéért ítélték el, egyben az utóbbi­
ra nézve a büntetés végrehajtását fel­
függesztették. Hat vádlottat fölmentet­
tek.

Hivatva érezzük magunkat a t. kö­
zönséget arra figyelmeztetni, hogy a 
Semori-tablettákat, az eredeti csórnago- 
iást megtévesztően Iliién utánzóit cso­
magolásban hamisítva árulják. Ezen 
utánzatok teljesen oldhatatlan, értékte­
len anyagokból vannak készítve, mig 
t valódi, évek hosszú során át kipró­
bált Semori-tabletták a legmegbízha­
tóbb óvszer nemi betegségek ellen. A 
valódiak minden jobb patikában kap­
hatók. Védjegye: piros kereszt fekete

Kiszabadult a börtönből 
a csíkácséi nonosstevöfeirály

London, március 18. Pittsburgi jelen­
tés szerint Al. Pepone, a chicagói alvi­
lág királya kitöltötte büntetését, ame­
lyet tiltott fegyverviselésért egy évvel 
ezelőtt szabtak ki reá. A lapok szerint 
a gonosztevő az ellenség?s bandák elől 
menekült «a börtön biztonságába, mert 
állandó életveszély fenyegette. Peponet 
még nem helyezhették akkor szabadláb­

ra, mert a hatóságok megállapították, 
hogy a börtön körül az utóbbi napok­
ban gyanús alakok fordulnak meg. Ez­
ért a gonosztevőkirályt más fogházba 
szállították át, ahonnan ma öt nappal 
később, mint kellett volna, páncélos ko­
csi oltalma 
ból.

alatt szabadult a fegvház-

EMELKEMK A GABONA ÁRA. 
Brailából jelentik, hogy ott a gabona­
árak hirtelen felemelkedtek. A tengeri 
ára vagononként 27.500, az árpa ára pe­
dig 26.000 lejre emelkedett. Az emelke­
dés a legutóbbi négy nap alatt 4000 lejt 
tesz ki. A piac nagyon szilárd.

Pénteken megszavazzák az uj lak- 
bérleti törvényt. Bukarestből jelentik: 
A kormány a lakbérleti törvényt pén­
teken terjeszti a kamara elé, valószí­
nűleg még ugyanazon a napon meg is 
szavaztatják úgy a kamarában, mint a 
szenátusban és szombaton már ki is 
hirdetik.

Meggyilkoltak és kiraboltak egy 
jasii kereskedő házaspárt. Tasiból je­
lentik: Soeola községben rablók tá­
madták meg loan Dumitrascu kereske­
dő lakását. A rablók agyonlőtték Du- 
mitrascut, feleségét megkötözték, majd 
az üzletet és a lakást teljesen kirabol­
ták.

Egy

melyekbető
sokat jelentett be. A 
ideig eredménytelen

í i ♦"» <megállapítás 
márka értékű 
sem történtek
koholta a lopási vádakat, 1 
tositó intézetektől szintéit károsodásáért 
az ellenértékét felvehesse. Biztosítási 
csalás miatt megindult az eljárás dr.

liogy a

íviommné ellen s ennek során elrendelM
tők elmeállapotának megvizsgálását is. 
mert amint megállapítást nyert, úgy a 

elnök, mint felesége hatal 
í s igy a 

ellen. A 
a biz

közigazgatási
inas vagyon felett rendelkezne/
csakis indoka teljesen érthete__
közigazgatási elnök visszatérítette
tositó intézetek kárát s a botrány 
hosszabb szabadságolását kérte.

miatt

fejjel. Orvosilag ajánlva!

Sztrájk a Skoda-iniiveknél. Prágá­
ból jelentik: A piiseni Skoda-gyár mun­
kásai több osztályban beszüntették a 
munkát. Így nem dolgoznak az öntődé­
ben. a vasesztergályos műhelyben, az 
autóosztályban és a lövedékosztályban. 
Szűkszavú jelentéseink bérdifferenciá­
kat említenek a sztrájk okául.

— Két embert agyonütött a lezuhant
fa. Súlyos szerencsétlenség történt teg­
nap délután az Apahida melletti erdő­
ségben. Elein Simion vaivodeni paraszt 
fejszéjével fát vágott Apahida környé­
kén. A favágás közben egy magas 
tölgyfa agyonütötte a szerencsétlen em­
bert, akit ma reggel holtan találtak 
meg a kidiilt fa törzse alá préselve. 
Hasonló szerecsétlenség történt a na­
pokban Bánffyhunyad környékén, ahol 
Bői ha Craciun hatvan éves poieni pa­
rasztot ugyancsak favágás közben ma­
ga alá temetett egy kidőlt fa.

Hadi professzor lesz Masaryk el­
nök utóda. Prágából jelentik: Előkelő 
cs feltétlenül megbízható helyről szár­
mazó információink szerint Masaryk 
elnök 80 éves jubileumának lezajlása 
után újból tárgyalások indultak meg, 
hogy ki legyen Masaryk elnök utóda. 
Benes jelöltségét immár az összes té­
nyezők elejtették és maga Masaryk el­
nök is belátta, hogy Benes jelöltségé­
nek forszirozása igen könnyen súlyos 
politikai harcokra vezethetne, ami a 
köztársaság egységét is megrendítené. 
Ezért felmerült az a terv, hogy Masa­
ryk elnököt újból egy tudós-politikus 
kövesse. így került előtérbe Radl Ema­
nuel dr.-nak, a kiváló pacifista egye­
temi tanárnak a neve, akinek képessé­
geit és objektivitását a kommunistá­
kon, Kramarzékon és a fasisztákon kí­
vül az összes politikai pártok elismerik. 
Igy ma már Radl professzor tekinthető 
Masaryk elnök legvalószínűbb utódja­
ként. Radl professzor köztársasági el­
nöksége a kisebbségek számára előre­
láthatólag uj korszakot jelentene, mi­
vel a nagynevű tudós legújabban is is 
metéltén határozott állást foglalt a ki­
sebbségek kulturális, politikai és gaz­

dasági szabadságjogai mellett.

uanet közigazgatási elnök fe­
lesége ellen biztosítási csalás miatt iu- 
diiottak eljárást. Berlinből jelentik: A 
rendőrség több Ízben kapott feljelentést 
dr. Mónim közigazgatási elnök íeleségé- 

n lakásán előfordult lopá- 
nyomozás hosszú 
maradt, mig most 

nyert, hogy a 100—4000 
különböző lopások meg 
s az asszony csak azért

)LZ

a
irkások

vadházastársa ellen
I lej erejéig meglopta és megszökött Ko- 
! lozsyarvóL A rendőrség megindította a 
! körözést Csíki Karolina kézvekeritése 
I érdekében.
i . ,

A Kolozsvári Zsidó Ifjúsági Blokk
I ma este 8 órakor gyűlést tart a Zsidó 
I Nemzeti Szövetség hivatalos helyiségé- 
' ben. A tárgysorozat nagy fontosságára 
való tekintettel kérjük a tagok teljes 
számban való és pontos megjelenését. 
Vezetőség.

— Nagy tűzvész egy cseh városban. 
Prágából jelentik: Az északcsehországi 
Boden hadiban ma éjjel hatalmas tűz 
pusztított, melynek egy gyárépület és 
több lakóház esett áldozatul. A gyár 
kiégése következtében 400 munkás'ma- 
radt kenyér nélkül.

.77 Lezuhant egy amerikai repiilőka- 
mtany. Newyorkból jelentik: Sergiers- 
l< v a meri kai világrekorder-kapitány
Connecticut partvidékén uj rekord fel­
állítása végett startolt. A monoplán 
tenger felett lezuhant. Halászba/ 
mentették ki a tengerből.

— Cooiidge elnök szivarcsutkája. Los 
Angelesbo1 jelentik: Cooiidge elnök vi­
déki kőrútjában tegnap megérkezett 
Los Angelesbe. Fogadtatására többezer 
főnyi tömeg verődött össze s két rend­
kívül jellemző epizóddal bizonyította 
?fí h°Sy mennyire rajong a népszerű 
államfőért. Cooiidge az üdvözlő beszé­
de megkezdése előtt elhajította szivar- 
csutkajnt, nem is gondolva arra, hogy 
ennek a magától értetődő gesztusnak 
un Jyen viharos következményei lesznek. 
A tömeg a szivarcsutkára rohant, min- 
denki magának akarta megszerezni az 
ertekes ereklyét. Egy asszony győzött 
a nemes versenyben és megkaparintva 
a szivarveget, azonnal el is árverezte. 
Az amerikaiak általában igen nagy 
kedvelői a kuriózumoknak és Cooiidge 
elnoKszivai-csutkája iránt is igen nagy 
<;i deklodes nyilvánult meg: hosszas ii~ 
eitaius után egv farmer vette meg 123 
dollárért. A farmer szenvedélyes gvüi- 
to, aki Cooiidge szivarcsutkáját büsz­
kén es boldogan helyezi el gyüitemé- 
ii^ben amelynek legérdekesebb darab-
íinkií« AP1ra-!1- W1,lsou Cigaretta- 
szipkaja. A Imitáció viharában Cooiid­
ge kohogm kezdett. Hirtelen előkapta 
zsebkendőjét, de azt bizony nem tudta 
az arcáig emelni, mert egy szén ved é-
wl] a zsebkendőt kirántotta a
kézéből es nyomtalanul eltűnt azzal a 
lelkes tömegben. Az elnököt kísérete 
egyik tagja segítette ki pillanatnyi 
zsebkendőzavarából. 1

Kolozsvár, IS30 március 19.
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Elsőrengü húsvéti édesnemes paprikát orth. 
kóser felügyelet alatt, Sofer Herman Temes­

vár gyárvárosi főrabbi ur hechserével az
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TIMISOARA, III. Bui. Carol 46, 
szállít. — Érdeklődők felkóretnek igényüket 

előjegyeztetni, mig a készlet tart.

— A rablógyilkost nyomozó csendőr­
őrmester volt a rablógyilkos. Pécsről 
jelentik: Szalánta községben két héttel 
ezelőtt meggyilkolva találták Boden- 
bach Ilona 60 éves postamesternőt és 
72 éves nővérét, Gyurovitz Józsefnét. 
A lakás rettenetes küzdelem nyomait 
mutatta. A postahivatal pénztárából 
1800 pengő eltűnt. A nyomozás nagy 
apparátussal indult meg s ebben Am­
brus István csendőrőrmester feltűnő bűz 
gaiommal vett részt. Csakhamar névte­
len levelek közölték a nyomozást veze­
tő csendőrszázadossal, hogy a gyilkost 
keresse azok között, akik maguk is a 
gyilkost keresik. A csendőrőrmestert 
tegnap délben Pécsen letartóztatták. 
Fegyveréhez kapott, de lefegyverezték, 
majd bilincsbe verték. Teljesen megtör­
ve bevallotta, hogy ő követte el a gyil­
kosságot. A bűntény előtt három nap­
pal összeveszett a postamesternővel, 
akivel bizalmas viszonyban élt. A gyil­
kosság estéjén elment hozzá, hogy ki­
békítse, de a postamesternő lámpát 
akart a fejéhez vágni, mire ő sodrófá­
val agyonütötte. A zajra hatalmas 
konyhakéssel kezében elősietett Gyuro- 
vitznó, mire ezt is agyonverte, majd 
kifosztotta a kasszát. Másnap reggel 

I felfedezték a gyilkosságot s ekkor a 
< helyszíni szemlét maga a rablógyilkos 
I csendőrőrmester tartotta.

—1 *>-:opi<" <i \ aanazasíarsa. Alarm- 
i na Janos kolozsvári lakos megjelent 
i '/>?•!_ a rendőrség bűnügyi osztályában 

es oünvádi feljelentést tett Csíki Karo- 
i vadházastarsa ellen, aki húszezer

1

A spanyol monarchisták szimpátiatün­
tetést rendeztek Alfonz király mellett

Madrid, március 17. A király az in- 
fánsok kíséretében tegnap zenei ünne­
pélyen jelent meg a madridi Zenepalo­
tában. A közönség szimpátiatüntetést 
rendezett a király mellett. Érkezésekor 
a megjelentek több percen át állva tap­
soltak. A király meghajlással köszönte 
meg a demontsrációkat. Távozáskor a ’ 
szimpátiatüntetéseket megismételték.

Csalás és zsarolás miatt négyszáz bűn­
vádi feljelentést adtak be egy volt 

• cseh miniszter ellen
Prága, március 18. A csehszlovák bel­

politikai életnek kínos szenzációja van: 
Strbny xmlt vasutiigyi miniszter ellen 
eljárást indítottak 400 esetben elköve­
tett csalás és többrendbeli zsarolás 
miatt.

A Strbny-botrány megértéséhez szük­
séges tudni azt is, hogy a volt vasut­
iigyi miniszter nemcsak politikával fog­
lalkozott, hanem egyúttal tulajdonosa 
is egy lapkiadóvállalatnak. A csaláso­
kat nem a politikus, hanem a lapkiadó­
vállalat igazgató Strbny kö\*ette el.

Strbny kiadásában négy lap jelenik 
meg. — Egy nagy hirdetési kampány­
ban Strbnyék körleveleket árasztottak 
el Csehszlovákiában s azt állították, 
hogy a lapok egyenként is 70 ezer pél­
dányban jelennek meg. A hirdetők ké­
sőbb rájöttek arra, hogy a Strbny-féle 
lapocskák nagyon csekély példányszám­
ban látnak napvilágot s azért csalás 
miatt a feljelentések özönét adták be a 

I csehszlovák kormány régebbi vasutügyi 
! minisztere ellen. _________

A lapváliaíat ügynökei sorrajárták a 
csehszlovákiai biztosítókat s a legtöbb­
jénél sikerült is nagyobb összegű kötést 
csinálni hirdetésekre. Az ügynökök min 
deniitt azzal fenyegetőztek, hogyha nem 
fizetnek, a biztosító intézetek ellen lelep 
lező hadjáratot indítanak. Néhány biz­
tositó nem ugrott be a volt vasutügyi 
miniszter korrupt és revolverező triikk- 
jének, hanem megtették ellene a bűn­
vádi feljelentést.

Karinthy Frigyes müvei 
leszállított áron

Bizonyára nagy örömet fog kelteni 
az iró nagyszámú hívei között, hogy 
legismertebb müveit egészen olcsó 
áron lehet megszerezni. Pompás meg­
látások, vidámság, mélységes humor, 
filozófiai magasság jellemzik minden 
sorát. Aki derűs és tartalmas órákat 
akar szerezni magának, ne mulassza 
el ezt a rövid ideig tartó kedvező al­
kalmat:

1. Oh nyájas olvasó 170 lej helyett
102 lej.

2. Kötéltánc 153 lej helyett 92 lej.
3. így láttátok ti 150 lej helvett 90

lej.
4. Krisztus vagy Barrabás 136 lej 

helyett 82 lej.
5. Tanár ur kérem 102 lej helyett 62 

lej.
6. Jelbszéd 119 lej helyett 72 lej.
7. Gyilkosok 119 lej helyett 72 lej.
8. így irtok ti I—II. 2. kiadás 285 

lej helyett 172 lej.
9. Lepketánc 48 helyett 29 lej.
Kaphatók az Uj Kelet könyvosztá­

lyában.
Adja föl sürgősen rendelését, mert 

csekély készlet áll még rendelkezésre.

Milyen legyen 
a modern irodaüzem?

Megmutatja Raith Tivadar:

Az irodaüzem 
racionalizálása

cimü két kötetes könyve.

Ara 391 lej
az UJ KELET bönyvosztályában.
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ZSIDU KuZltiLET
I Jewish Agency miting 

Brassóban
Vasárnap délelőtt páratlan érdeklő­

dés mellett zajlott le a zsidó hitközség 
raaácstermében a Jewish Agency mi- 
ting. Brassó zsidóságának színe-java 
töltötte meg a gyiilésterrnet, amely nem 
is tudta befogadni a nagyszámban meg­
menteket. A nagygyűlést Szegő Árpád, 

3 neológ hitközség elnöke nyitotta meg, 
majd Katz Józset tartott román nyel­
ven élénk tetszéssel kisért beszédet a 
Palesztina - am n k a ról. Utána dr. Ottó 
V be les lebilincselő előadásban, a leg­
utóbbi Palesztinái események kapcsán 
az orszagépitő munka újabb fázisait 
smertette. Ezt követte dr. Rachel 
Klomnus poetikus hangú felszólítása 
Brassó zsidó asszonyaihoz. Mindkét de­
legátus előadása mély nyomokat ha­
gyott a hallgatóság lelkében. Befejezé­
sül dr. Balázs Endre, a Jewish Agency 
erdélyi osztályának ügyvezető elnöke 
háromnegyed órás mélyenszántó és 
nagyhatású beszédben foglalkozott a 
zsidó problémákkal és azoknak megol­
dási lehetőségével.

Beli: tan öt órakor a Bne Borit pá­
holy helyiségében a brassói zsidóság 
vezetői gyűltek össze a Jewish Agency 
megalakítása céljából. Ez alkalommal 
dr. Balázs Endre német nyelvű előadás­
ban ismertette a Jewish Agency je­
lentőségét és feladatait. Az előadás bu­
rása alatt a jelenvoltak elhatározták, 
iiogy a közeli napokban megalakítják 
s brassói Jewish Ageucyt.

h gyűlésnek kaj>csán meg is kezdő­
dött Brassóban az idei Keren Hajié 
szód kampány, amelyet dr. Otto Abeíes 
és dr. Rachel Klompus folytatnak le. 
Az első nap máris szép eredményt ho­
zott.

és Jeszoda Thora egylet elmúlt 25 éves 
küzdelmeire és fejlődésére, amely Fisch 
Israel tanár önzetlen, odaadó, lelkiisme­
retes működésével van elválaszthatat­
lanul összefüggésben. A főrabbi szavai 
után Mittelmann Jakab, az orth. hit­
község elnöke tartalmas szavakban a 
hitközség üdvözletét tolmácsolta a ju­
bilánsnak. Majd Weinberger Jónás a 
Sinr és Jeszoda Thora elnöke mondott 
köszönetét Fisch Israelnak felbecsülhe­
tetlen, értékes működéséért. -Fóliák Mór

Iparosok, egyesületük fennállásának 10 
éves jubileumát március 22-én és 23-án 
fogják impozáns keretek között megün­
nepelni. Az ez alkalomra delegált bi- 

I zottság az ünnepély programmját a kö- 
I vetkezőkben állította össze: Szombaton, 
I 22-én rc-ggel 8 órakor az Istentisztelet 
I keretében Fuchs Benjámin főrabbi ün- 
i népi beszédet fog tartani. Vasárnap reg- 
I gél az országrészi egyesületek delegált- 
í ja inak fogadtatása a nagyá ilomásnúl. 
! 11 órakor díszközgyűlés a Zárda-utcai

rabbi a volt tanítványok nevében frap- iskola rajztermében, melyre a város zsi
pans beszédben a tanítványok háláját, 
határtalan ragaszkodását juttatta kife­
jezésre a szeretett mester iránt. UIlmán 
József egyleti gondnok, aki 25 évvel ez­
előtt a jubilánst alkalmazta, a régi ve­
zetőség jókivánatait tolmácsolta. Resz­
ten bau m Miksa, az ünnepélyt előkészítő 
bizottság agilis tagja a legrégibb tanít­
ványok nevében üdvözölte a jubilánst, 
mig végül Fisch Sándor, a jubiláns fia 
megkapó, a jelenlevőkre mély hatást 
gyakorló szavakkal fejtette ki azt a ma­
gasai)!) lelki kötelességtudást, amely 
édes atyja működését jellemzi. Az üd­
vözlésekre Fisch Israel könnyekig meg­
hatva válaszolt. Megköszönte tanítvá­
nyai és tisztelőinek a meleg ünneplést. 
Talmudi hasonlatokkal gazdag válaszá­
ban Isten áldását kérte a tanítványaira, 
az egylet működésére. Az ünnepség a 
késő esti órákban emelkedett hangulat­
ban ért véget.

A nagyváradi Zsidó Iparos-egylet ju­
biláns ünnepsége. A nagyváradi Zsidó

dó társadalmát, elsősorban a zsidó ipa­
rosságot, tekintet nélkül arra, hogy me­
lyik hitközséghez tartozik, ezennel meg­
hívjuk. Délután fél 5 órakor Istentiszte­
let a Str. Take Jon esen (Körös-utcai) 
templomunkban Riff főkántor énekkara 
közreműködésével, ez alkalommal Klein 
Mózes egyesületi rabbi tartja az ünnepi 
beszédet. 6 órakor az országrészi delegá­
tusok konferenciája, melyen egy orszá­
gos központ alakításának a lehetőségét 
fogják megtárgyalni. Fél 9 órakor ban­
kett lesz a Kereskedelmi Csarnokban, 
melyre a részvételi jegy árát mindösz- 
sze 100 (egyszáz) lejben állapította meg 
a rendezőség, hogy a kevésbbé jómódú 
zsidóság is részt vehesse u. Különösen 
nagy súlyt helyez a rendezőség arra, 
hogy a haladó hitközséghez tartozó ipa­
ros testvérek is eljöjjenek az ünnepély­
re, hol alkalmuk lesz a Poale Czedek pro­
grammját és céljait megismerni. Az ün­
nepély iránt olyan nagy az érdeklődés, 

már is biztosítva van.

KÖZGAZDASÁG y*
. •=•’•*- fepj

rí;
essasszc?

Kelet-ben

Tánccal egybekötött műsoros est Med 
gjesen. Foiyó hó 15-én, szombaton este 
3 zsidó iskola tágas tornatermében a 
tóvbeli zsidó ifjúság nagyszámú közön- 
seg jelenlétében nagysikerű műsoros 
eiőattiist rendezett. A műsor egy mono­
lógból és Ráció Ferenc: ..Kol Nidré“ c. 
zsitiótárgyu drámájából állott. A dráma 
főszereplője Rüvel Miksa volt, aki át­
erezve a dráma minden tragikumát, a 
Kikeresztelkedett zsidó lelkitusáját és 
fájdalmát előadási tehetségével könnye- 
kH íakasztott ki a közönség szemeiből, 
“éltó partnere volt Davidovits Annus. 
A tcubi szereplők, névszerint: Davido­
vits Manci, Steinherz Szerén, Akker- 

Zsigmond, Fischer Márton, Löwi 
Albert. Neumann Imre és Stern Lajos 

-1 Rótták helyüket. — ..Férjhez 
vek-e?“ című monologot Löwi Ella 

oata elő hozzáértéssel. Előadás után tánc 
mulatság következett, amelynek kere- 
leben rendezett szépségverseny gvőzte- 
fi: Davidovits Annus, Bergfeld' Etus 
^ Lowi Lila voltak. A hajnalig tartó 
táncmulatság rendezése Havas Jenő ér­
deme. Külön ki kell emelnünk Havas 
oamu iskolaigazgató és nejének agilitá- 
'j;y. 1 fáradtságot nein ismerve, ön-
•it'tmn munkássággal kuzgóikodtak az 
rs sikere érdekében. Az est jövedelme 
jotekonycélt szolgált.

yrumpeldor emlékének áldozott a 
•’»zeroa estéjén Kolozsvár eio- 

u.jiLSiiga es társadalma. Az utcán 
0/yo tüntetések dacára a szépszámú kö­

zönség teljesen megtöltötte a kath. gim- 
azunn dísztermét. Az emlékünnepélyt 
transz Söznuél Somér-parancsuok gyö­

nyörűen felépített, hatásos emlékbeszé- 
hmVeZoltr !,e’ mely után Szunyi Hansi 
Ll.r,!emlu* L)ux r. pedig magyarul szavalt 
dy Irumpeldor verset. Ezután egy cha 
^-színdarab lett előadva, mely igazi 

'Észráeli hangulatot varázsolt a 
1 ra. és nézőtérre és nagyon 

^ liatást gyakorolt a lelkes közön- 
v;kre- A színdarab keretében Jansuf 
Jj?0n gyönyörűen szavait, Stark Náf- 
íln o 18 l8en szépen mesélt Trumpel- 

Az énekkar és szavalókórus frap 
Slkerrei szerepelt. A Perec Farkas 

-ív , x^zeí8tt vonószenekar által elő- 
yy,l,:iKva fejezte be a Trumpeldor 

oemehez méltó emlékünnepélyt.
nagyváradi Slur és Jeszoda Thora 

Vj , ünnepélye. A nagyváradi Siur és 
n- V/° i‘m éh°ra egylet e hó 9-én, vasár- 

délután fényes külsőségek között 
0.1:;‘-peite Fisch Israel egyleti tanárnak 

1 működését. Az egylet helyiségei 
alkalommal zsúfolásig megteltek a 

-ífns tanítványai és tisztelőivel. Hi- 
aüiiosaii képviseltette magát a rabbi- 

0,db- hitközség elnöksége, a 
jj|Sz '-uevra, Marpe Lönefes egyletek.

11 Sándor ügyvéd az ünnepséget 
^wKeszitő bizottság elnökének bevezető 
eni/u1 ,utim .Fuchs Benjámin főrabbi 
s-/j 1 - .szólásra, aki magasröptű be-

-f ueben visszapillantást vetett a Siur

Az információs irodák működésére 
Is kiterjeszkedik az uj - ití 
hitelvédelmi törvény

Cluj-Kolozsvár, március 18. (Az Uj 
Kelet tudósitójától.) A gazdasági érdek- 
képviseletek, elsősorban a kereskedelmi 
és iparkamarák részéről a magánhitel 
megvédésére irányuló akció találkozott 
a kormány ama törekvésével, amely az 
ország gazdasági presztízsét csorbító 
felelőtlen híreszteléseket akarja _ egy- 
szersmindenkorra kiküszöbölni. Mig az 
iparkamarák akciója a felületes, vagy 
rosszindulatú hitelinformációk ellen 
kért törvényes védelmet, addig a kor­
mány azokat a „beavatottakat“ és rém- 
hirterjesztőket óhajtja elnémítani, akik

az utóbbi hónapok folyamén a bankbe­
tétesek időnkénti riadalmát alarm Hoz­
ták és ezzel felbecsülhetetlen kárt okoz­
tak a köz- és magángazdaságnak egy­
aránt.

A hitelvédelmi törvénytervezetet Mad 
gearu pénzügyminiszter már teljesen 
elkészítette és azt közelebbről a parla­
ment elé terjeszti. A törvény, amely 
rendkívül szigora szankciókat tartal­
maz, a hiteltudósitói irodák működésé­
re is kiterjedő hatállyal fog bírni és Így 
remélhetjük, hogy hatása a gazdasági 
életre csak üdvös és kedvező lesz.

na

:dS!Harminc állam keres; 
egyezménye Gesií

Egyedül Ausztria utasította vissza a megállapodást
Genf, márc. 18. Az európai államokeurópai kereskedelmi viszonyok stabil!

már régen tisztában vannak azzal, hogy 
a mostani vámrendszerek okozzák első­
sorban az állandósult gazdasági krízist.

Háború előtt minimálisan 10 eszten­
dőre kötötték a vám- és kereskedelmi 
egyezményeket, a háború óta pedig leg- 

I feljebb egy-két éves megállapodásokat 
i létesítettek és minden állam a maga 
! speciális érdekei szerint folytatta gaz- 
I dasági politikáját.

Genf ben már több eredménytelen kí­
sérlet történt, hogy a népszövetségi 
államok közös megegyezést létesítse­
nek, azonban az erre irányuló kísérle­
tek eddig meghiúsultak.

Most — mint Géniből jelentik — az

Tizenkét erdélyi c 
a vasul! tűzifa ^ rie

(Bucuresti-Bukarest, márc. 18. Az Uj 
Kelet tudósitójától). A CFR tüzifaszük- 
ségletének fedezésére szombaton tartot­
ták meg a versenytárgyalást, amelyen 
17 erdélyi és bánsági fatermék! vaitalai 
vett részt. Bár az államvasut által kiirt 
mennyiség csak 260 ezer köbméter volt, 
a pályázatok 1 millió 700 ezer köbmétert 
ajánlottak fel együttesen.

Az árlejtésen a következő erdélyi és 
bánsági cégek vettek részt: Mundus 
Borlova-Örményesi Faipar Rt. Temes­
vár 50.000 köbméter 240—270 lejes áron, 
Soc. Exp. de Pádure Szatmár 42.000 köb 
méter 250—265 lejes áron, La Roche és 
Darvas Rt. Nagyvárad 21.000 köbméter 
229—240 lejes áron, Soc. Somesana Szat 
már 25.000 köbméter 229—240 lejes áron, 
Sziklás és Weiss Brassó 12.700 köbméter

r

13as gyorssajtót
— esetleg kétcilinderest — keresünk 
megvételre. Ajánlatokat fizetési feltételek 

megjelölésével a kiadóba kérünk

Petróczi Fatermelő Nagyvárad 64 ezer 
köbméter 246, 248 és 258 lejes áron, 
Karánsebesi Közbirtokosság 20 ezer 
köbméter 262, 270 és 272 lejes áron, Fo 
restiera Rontana S. A. Kolozsvár 45.000 
köbméter 260—270 lejes áron, Stáruinta 
Rontana S. A. Cluj 17 ezer köbméter 
239—244 lejes áron, L. Fischer Kolozs­
vár 16 ezer köbméter 238—240 lejes áron. 
Lomási Erdőipar rt. Arad 66 ezer köb­
méter 149, 205, 210, 212, 235 és 260 lejes 
árakon, Grün stein Sámuel és Fia Nagy­
várad 43 ezer köbméter 225—252 lejes 
áron, Patria Fatermelő Arad 32 ezer 
köbméter 213, 223, 229, 237, 274 lejes ára­
kon, a besztercei Regna 20.400 köbmé­
tert 236—240 lejes áron, Carpatina 
Brassó 30 ezer köbmétert 260 lejes áron, 
végül a Resitu 20.000 köbméterre tett 
ajánlatot 220—250, 260 lejes árakon.

zálásáról szóló egyezmény tervét az 
első főbizottságban teljesen tisztázták. 
Harminc állam megegyezett, hogy 1931 
áprilisáig a jelenleg érvényben lévő 
szerződéseket nem változtatják meg.

Egyedül az osztrák delegátus jelen­
tette ki, általános megütközést keltve, 
hogy Ausztria egyes szerződéseket, így 
a jugoszláviait is, revízió alá fogja 
venni. Azt a szakaszt, amely garanciá­
kat tartalmaz bizonyos vámemelések el­
len, egyöntetűen elfogadták.

Magyarország általános fenntartással 
hozzájárult az egyezményhez, azzal a 
kikötéssel, hogy a gazdasági újjáépítés 
során felemelheti ipari védővámjait.

m vett résit 
ütésen

255 lejes áron, Diósi cég Nagyvárad 10 
ezer köbméter 235 lejes áron, Szudrics-

250 millió lej értékű mezőgazdasági 
gépeket vásárolt a kormány. A íöldmi- 
velésügyi minisztérium technikai bi­
zottsága Mihalache földmivelésügyi mi­
niszter elnöklete alatt ülést tartott. Az 
ülésen elhatározták, hogy még ebben 
az évben 250 millió lej értékű mezőgaz­
dasági gépet fognak vásárolni. Ezeket 
a gépeket, aztán a szövetkezetek utján 
fogják a termelők között kiosztani.

fí udapesi városa nők kölcsön ter vei. 
Budapestről jelentik: A főváros pénz­
ügyi bizottsága felhatalmazta a magiszí 
rátust, hogy indítson tárgyalásokat egy 
40 millió pengős hitel felvétele tekinte­
tében. Ez az összeg első részlete annak 
a már elhatározott kölcsön felvételének, 
amely arra fog szolgálni, hogy a városi 
üzemek beruházási programját keresz­
tülvigye. Azt hiszik, hogy a kölcsön né­
mileg enyhíteni fogja a munkanélküli­
séget.

Angolország fizetési mérlege. London 
hói jelentik: Hivatalos közlés szerint az 
angol kereskedelmi mérleg fölöslege 
1929-ben valamivel több volt 151 millió 
font sterlingnél. A bevétel 517 millió 
fontsterling volt, ezzel szemben az im- 
portfölösleg 366 millió fontsterlingre 
rúgott, úgy hogy a fizetési mérleg 151 
millió fontsterling fölösleggel zárult, 
szemben 152 millióval, amit az 1928-as 
év eredményezett és 114 millióval amely 
az 1927-es év fölöslege volt.

Értekezlet az államexport elősegítése 
érdekében. A kolozsvári mezőgazdasági 
kamara tegnapra országos értekezletre 
hívta egybe Erdély összes mezőgazda- 
sági kamaráit és az államexporttal fog­
lalkozó kereskedőket. Az értekezlet Dob 
résen miniszteri igazgató elnöklete alatt 
tegnap délelőtt 11 órakor kezdődött meg 
a kolozsvári kereskedelmi és iparkama­
ra dísztermében. Az értekezletet Dob- 
rescu miniszter rövid beszéddel nyitot­
ta meg s rámutatott arra, milyen fon­
tos érdeke az országnak, a gazdáknak 

; és az exportőröknek, hogy az export mi 
; nél előbb meginduljon. Az elnöki meg­
nyitó után Negrutiu, a miniszteri igaz­
gatóság földmivelésügyi osztályának, 
vezetője, Otoiu professzor és Parulescu 
professzor, gazdasági akadémiai taná­
rok, dr. Sebestyén József, a kereskedel­
mi és iparkamara alelnöke.* Dragontir a 
szilágymegyei, Nyisztor brassói és csik- 
rnegyei gazdasági kamara, Serdiciu, a 
nagyküküllőmegyei gazdasági kamara 
elnöke, Tofan állategészségügyi vezér- 
igazgató és Szász József földbirtokos 
szólaltak fel. A felszólalások után a je­
lenlévők közül bizottságot küldöttek ki 
azzal a céllal, hogy a földmivelésügyi 
miniszter által az export racionalizálá­
sa érdekében felállítandó szindikátus 
alapszabályait megtárgyalja és arról 
véleményt mondjon. A delegáció dél­
után meg is kezdte a tárgyalásait. Ma 
délelőtt, folytatja és délután megteszi 
erre vonatkozó javaslatait.

€€HOTEL „UNIVERSAL
Bucuresti, I. Gabrovení 12 (str. Lipscani mellett)

Központi fekvés — Kereskedelmi központ — Telefon — Gőzfűtés — Lift 
Fürdő — Villanyvilágítás — Étterem — Kávébáz — Hideg és meleg viz

minden szobában.

I

Szoba árak fűtéssel
együtt 120 lettől kezdve

y.
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Színház—Művészei
A Magyar Színház irodájának 

közleményei:
SISTERS

Premiére holnaputá l este
Talán soha nem készült még a szín­

ház annyi kedvvel, olyan szeretettel s 
annyi reménységgel uj operettére, mint 
most a „Sisters“-re.

A „Sisters“ budapesti frenetikus sike­
rének hire ide is elhatott s a kolozsvári 
közönség rendkívüli érdeklődéssel várja 
a pénteki estét. Bizonyos, hogy nem fog 
várakozásában csalatkozni, mert a „Sis­
ters“ az utóbbi évek legfinomabb, legra­
gyogóbb, legderüsebb s legszebb zenéjü 
eperetteje.

A Magyar Színház mindent elkövet, 
hogy a kolozsvári siker ne maradjon a 
budapesti mögött.

Parádés szereposztásban hozza ki a 
„Sisters“-i: Kondor Ibolya, Betegh Bé­
bi, Miklósy Margit, a vendég Márkus 
Manci, Solthy György, Tompa Béla, 
ihász Aladár, Leövey Leó lesznek a 
„Sisters“ előadásának főerősségei.

A külső kiállítás pazar fénye és dús 
gazdagsága külön meglepetés lesz.

Az elővételi pénztár a „Sisters“ négy 
előadására árusítja már a jegyeket.

Az

Elsodort asszony
ó iási sikere Pola Negri és Lukács 

Pál diadala
Tegnap este 9 órakor szinültig meg­

telt a Magyar Színház óriási nézőtere. 
Ünnepi film-bemutató előadás volt. 
Olyan film-bemutató, amely Amerika és 
Európa nagy világvárosainak igazi 
nagy attrakciója.

Az „Elsodort asszony“-t mutatták be 
a főszerepekben Pola Negri vei, Olga 
Baclanovával és Lukács Pállal.

Lélekzetét visszafojtva figyelte vagy 
ezer néző a film érdekfeszitő és izgal­
mas jelenéseit és sok hatásos jelenés 
után fergeteges tapsok törtek ki.

A „Elsodort asszony“ döntő sikert 
aratott Kolozsvárott.

Az előadás után csillogó szemekkel, 
kipirult arccal tódultak ki a színházból 
az emberek és mindenki az elragadta­
tás hangján beszélt az „Elsodort asz- 
szony“ tökéletes szépségeiről. Mindenki 
azt mondta, hogy messze túlszárnyalja 
még az „Elsodort ember“ szépségeit is.

Az „Elsodort asszony“ az a film, a 
melyet Kolozsvárott mindenki meg fog 
nézni

Az „Elsodort asszony“ látható a Ma­
gyar Színházban:

Ma (szerda) 3, 5 és 7 órakor.
Holnap (csütörtök) 3, 5 és 7 órakor.
Holnapután (pénteken) 3, 5 és 7 óra­

kor.
Szombaton félhat és egynegyednyolc 

órakor.
Vasárnap utoljára félhárom és egyne­

gyedöt órakor.
Az „Elsodort asszony“-! az egész vi­

lágon mindenütt kétszeresére felemelt 
helyárak mellett adják. Kolozsvár az 
egyetlen város, ahol a helyárakat egy 
bánival sem emelték. A jegyek ára va­
lamennyi előadás alkalmával: 30, 20 és 
10 lej.

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORAF

Szerdán este 9-kor: Yig özvegy. (Ro­
mán operette előadás. Sorozatszám: 
246.)

Csütörtökön este 8 és háromnegyedkor: 
Húzd rá cigány. (Operette-ujdonság 
9-edszer. Bérletszünetben. Sorozat­
szám: 247.)

Pénteken este 8 és háromnegyedkor: 
Sisters. (Az idei évad legszenzáció­
sabb operette-ujdonsága. A buda­
pesti Király Színház európai hírű 
műsor-darabja. Újdonság először. 
Kondor Ibolyával, Betegh Bébivel, 
Miklóssy Margittal, Soltííy Györgv- 
gyel, Tompa Bélával, Ihász Aladár­
ral, Leövey Leóval. Premiére-bérlet 
34. sz. Sorozatszám: 248.)

Szombaton délután fél 3-kor: Katica. 
Ifjúsági előadás nagyon olcsó hely­
árakkal. Kondor Ibolyával, Betegh 
Bébivel, Solthyval, Ihásszal. Beve­
zető előadást tart: Dr. Borbély Ist­
ván. Sorozatszám: 249.)

Szombaton este 9-kor: Sisters. (Operette 
újdonság 2-odszor. Napi bérlet 31. 
szám, C. Sorozatszám 250.)

Vasárnap délután 6-kor: Húzd rá ci­
gány. (10-edszev. Sorozatszám 251.)

Vasárnap este 9-kor: Sisters. (Operette- 
ujdonság 3-adszor. Napi bérlet 32. 
szám, A. Sorozatszám: 252.)

í Hétfőn este 9-kor: Sisters. (4-edszer. 
J Napi bérlet 32. szám, B. Sorozat-
I szám: 253.)

i A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI-MŰSORA:

! Szerdán 3, 5 és 7 órakor: Az elsodort 
asszony. (30, 20 és 10 lej.)

[ Csütörtökön 3, 5 és 7 órakor: Az elso­
dort asszony. (30, 20 és 10 lej.) 

Pénteken 3, 5 és 7 órakor: Az elsodort 
asszony. (30, 20 és 10 lej.) 

Szombaton fél 6 és egynegyed 8-kor:
Az Elsodort asszony. (30,20,10 lej.) 

Vasárnap fél 3 és fél 5 órakor utoljára 
Kolozsvárott: Az elsodort asszony. 
(30, 20 és 10 lej.)

Vasárnap délelőtt 11 órakor: Az éjsza­
ka virága. (Főszereplő: Pola Negri. 
Matiné 10, 15 és 20 lejes helyárak- 

kal).

FILMSZÍNHÁZ MŰSORA:
5, 7, 9 órakor: Atlantic. Be-

CORSQ
Szerda 3.

szelő filmesoda. A „Titanic“ bői 
zalmas elsüllyedése. Főszereplő: 
Fritz Kortner.

Csütörtök 3, 5, 7, 9 órakor: Atlantic. A 
leghatalmasabb filmalkotás. Né­
metül beszélő filmcsoda. A „Tita­
nic katasztrófája. Főszereplő: Fritz 
Kortner. Előjáték: Hárfa szóló 
énekkel.

i

Rádió műsor
Idő: Középeurópai

Szerda, március 19.
Bukarest. 16: Rádiózenekar. Encsik, 

Borodin, Strauss, Dvorak, Verdi müvei­
ből. 17: Csevegés, időjárás. 17.20: Köny- 
nyii zene. 19: Gramofon. 20: Felolvasás. 
21: Zongorahangverseny. 20.45: Dalest. 
21.15: Viola-játék. 21.45: Ilirek.

Budapest. 9.15: Gramofonhangverseny 
Leoncavallo: Bajazzók. Rossini: Sevillai 
borbély. Verdi: A végzet hatalma. Schu 
bért: A vándor. Kreisler: Kínai tambu­
rin. Rossini: Sevillai borbély. Verdi: Ri 
goletto. Schubert: Az útmutató. Sas 
Náci: Keresem az Istent! László Imre: 
Azt a fehér rózsát. 9.30: Hírek. 12: Déli 
harangszó az Egyetemi templomból, idő 
járásjelentés. 12.05: A Mándits-szalon- 
zenekar hangversenye. Beethoven: Eg­
mont — nyitány. Gounod: Faust — ba- 

! lettzene. Sullivan: Mikádó — egyveleg! 
Jarneíelt: Bölcsődal. Szántó: Csak a 
balalajka sir — tangó. 12.25: Hírek. Pon 
tos időjelzés, időjárás jelentés. 2.30: Hí­
rek. 3.30: Morse-tan folyam. 4.10: .Vukov 
Lukács: „Magyar elem a szerb népköl­
tészetijén“. 4.45: Pontos időjelzés, időjá­
rásjelentés, hírek. 5.10: Magyari Imre 
és cigányzenekarának hangversenye. 
6.20: Olasz nyelvoktatás. 7: Vitéz Mar­
séba lkó Jenő előadása: Przemyls védel­
me. 7.35: Néger-indián-irisch és ken- 
tucky-dalok. Előadja Kőszeghy Teréz, a 
Városi Színház operaénekesnője. Thur- 
low Lien ranee: Wi-um. Carlos Troyer: 
A Napisten hívása. Thur low Lienrance: 
A minnetonkai vízesésnél. Thurlow Li­
enrance: Szerelmi dal. Aldrich Dobsiu. 
A vízesés legendája. Néger dalok. Mély 
folyó. Nem esik az eső? Avery Robin­
son: Néger rabszolga éneke a vizhordó 
fiúhoz. Kentucky-hegyek lakóinak nép­
dalai: Haldokló katona. A katonaság 
kedvence.^ Irisch népdal. 8.15: Beetho- 
ven-est. Közreműködik: Dohnányi Ernő 
és a m. kir. Operaház tagjaiból alakult 
zenekar. III. Leonora — nyitány. Esz- 
dur zongoraverseny. Előadja Dohnányi 
Ernő, zenekari kísérettel. IV. szimfónia. 
9.45: Pontos időjelzés, idő járás jelentés, 
hírek. Utána: A Fejes szalonzenekar, az 
Ostende-jazz és Horváth Gyula cigány- 
zenekarának hangversenye.

SELECT-MOZGO:
Szerda: Flörtöl a feleségem.
Csütörtök: Hazaárulás. Szenzációs pre­

mier. Gerda Maurus (a Spion és 
Asszony a holdban eimii felejthe­
tetlen filmek főszereplője) legújabb 
nagysikerű drámája. Partnere:
Harry Harcit, izgalmas kémkedési 
dráma.

Péntek: Hazaárulá s.
Szombat: Hazaárulás.
Vasárnap: Hazaárulás.

URÁNIA-MGZGO:
Szerda: Malec mint fényképész.
Csütörtök: Levegő királya, izgalmas 

kalandorfilm, főszerepben a rég 
nem látott és közkedvelt Tom Mix.

Péntek: Levegő királya.
Szombat: Levegő királya.
Vasárnap: Levegő királya utoljára.

Becs. 2Ö.05: Cseh-est. Smetana: E-moiI 
vonósnégyes. Utána cseh müdalok. 21.50 
Szimfonikus zenekar. Smetana: Libusa 
előjáték. Dvorak: D-moll szimfónia. 
Dvorak: Cigánydalok. (Kiurina Berta 
előadásában.) Smetna: Moldva. Dvorak: 
Szláv táncok.

Berlin. 21.10: Áriák és dalkettősök.
Breslau. 19.15: Strauss Richard zené­

je gramofonon.
Frankfurt. 21.25: Pfitzner-dalok.
Hamburg. 19.30: Tarka est.
Hannover. 20.20: Mandolin hangv.
Köln. 22: Cigányzene.
Königsberg. 20.25: Dalest.
Lipcse. 19.35: Szimfonikus hangver­

seny. Schubert: D-dur nyitány. Wolí- 
mann: D-moll szerenád. Svendsen: Pá­
risi farsang. Glinka: Caprice. 20.15: A 
régi Kina költészete és zenéje. 21.15: 
Szimfonikus hangverseny. Schubert: 
VI. szimfónia. Spohr: III. szimfónia. 
Utána gramofon.

Stuttgart. 18.35: Útirajz Jeruzsálem­
ről és Bamaszkuszról.

Barcelona-Radió Caíalana. 20: Gra­
mofon.

Belgrad. 20: Szonáta-est. Cbaupsis: 
Cselló- és zongoraszonáta. Saint-Saens: 
D-moll szvit. Saint-Saens: Allegro ap­
passionato. 22: Divatos dalok.

Ljubljana. 20: Cseh-est.
Zágráb. 20: A cseh filharmonikusok 

hangversenyének közvetítése.
Brit nemzeti műsor. 23.15: Operett.
London Reffonal. 21.35: Zongora- és 

énekhangverseny.
Prága. Tamburica-zene. 20: Szimfo­

nikus hangverseny. G-moll szimfónia. 
Schulhoff: Szvit. Macouchy: Zongora- 
verseny. Chlubna: Kamaraszimfónia.

Pozsony. 16: G-ramofon. 16.30: Opera­
részletek. (Faust, Carmen, Feramors, 
Márta, Hoffman meséi.) 18.35: Gramo­
fon. Utána Prága és Brünn.

Ostrava, Brünn. 20: Prágát közvetíti. 
22.15: Kávéházi zene.

Kassa. 17.40: Hangverseny. Godard: 
Adagio. Chopin: II. éji dal. Sgambatti: 
Nápolyi szerenád.

Varsó. 19.25: Gramofon. 20.30: Szólis­
ták hangversenye. Chopin: H-moll szo­
náta. Rozicky: Két lengyel tánc. Meleer 
Eji dal. Szymanowski: Menüett. Zerem 
ski: Fisz-dur polonaise. Moniuszko: 
Sztanislas-ária. Zelenski: Goplana-ária. 
Karlovvicz: Első csillagok. Niewiadam- 
ski: Három dal.

Kattovicz. 20.30: Hangverseny.
Poznan. 18: Ünnepi hangv. Nemzeti 

himnusz. Chopin: Két polonaise. Niewia 
clowski: Katonadalok. A lengyel légio­
nisták dalai. 20.30: Szólisták hangver­
senye. 22.15: Tánczene.

Paris. 21: Mascagni: Parasztbecsület. 
22: Hangverseny. Mozart: Varázsfuvola 
nyitány. Bach: F-molí zenekari- és zon- 
ra-verseny. Beethoven: D-dur ünnepi 
miséje.

Oslo. 22.10: Gramofon tánczene. Köz­
ben népszerű dalok zongorán.

Milánó, Torino. 20.30: Könnyű zene. 
23: Tánczene.

Róma. 21.02: Opera, vagy hangv.

Csütörtök, március 21.
Bukarest. 16: Rádiózenekar. Mozart: 

Cosi fan tutte — nyitány. Strauss Já­
nos: Történetek a bécsi erdőből. Fetras: 
Jelenet jelenetre. Brahms: Keringő. 
Moszkovszkij: Spanyol táncok. Bizet: ; 
Gyermekjátékok. 17.20: Rádiózenekar. 
Lehár: Pacsirta — egyveleg. Kranegger 
Heuriger — egyveleg. 19: Gramofon. 20: 
Hawai kvintett.

Budapest. 9.15: Hírek. 10: Helyszíni 
közvetítés. Séta az Országos Mezőgaz­
dasági kiállításon és vásáron. 12: Déli 
harangszó az Egyetemi templomból, idő 
járásjelentés, 12.05: Kurina Simi és ci­
gányzenekarának hangversenye. 12.25: 
Hírek. 1: Pontos időjelzés, időjárásjelen 
tés. 2.30: Hírek. 4: Rádió Szabad Egye­
tem. . Magyar népdalok. Előadja Palló 
Imre a m. kir. Operaház művésze. Szu- 
kováthy Imre dr., a m. kir. Testnevelési 
Főiskola igazgatója: „A testnevelés a 
szociális egészségügy szolgálatában.“ dr. 
Mássá ny Ernő: A nap és gyermekei a 
bolygók. Utána: Pontos időjelzés, idő já­
rásjelentés. 5.10: A m. kir. Földmivelés- 
ügyi Minisztérium rádióelőadássorozata 
Ösesanádi Nagy Géza a Méhész Szövet­
ség titkára: „A méhészet gyakorlati pro 
blémaja“. u.40: Szórakoztató zene. Of­
fenbach: A gerolsteini nagyhercegnő 
nyitány. Paul Lincke: Lisistrata — ke­
ringő. IVAlbert: Holt szemek — áb­
ránd. Grieg: II.'Peer Gynt — szvit. De­
libes: Copellia — balettszvit. 6.50: An­
gol nyelvoktatás. 7.25: A m. kir. Opera- 
ház előadásának ismertetése és az elő­
adás szinlapjának felolvasása. 7.30: Ko­
dály: „Háry János“. Utána kb. 10.30: 
Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 
Majd: nagyváradi Bura Károly és ci­
gány zenekarának hangversenye az Em- 
ke-kávéházból.

Bées. 20: Népszerű hang ver sent 
22.02: Mozart karének-müvei zenekariéi

Berlin. 19.30: Karének.
Breslau. 20.15: Szimfonikus hangver. 

seny. Brahms: Partusok éneke. Regei- 
Rekviem. Brahms: II. Szimfónia.

Hamburg. 20: Kamarazene. Bach 
Handel, Mozart müvei.

Köln. 20: Kamarazene. 23.15: Cigány­
zene.

Königsberg. Goldmark, Schumann 
Unger, Strauss müveiből. 21: Lehár: Ttt 
vasz c. operettje.

Lipcse. 21.30: Hangverseny, hegedű 
és cimbalom.

München. 19.30: Szórakoztató zene. 
21.30: Hangverseny két zongorán.

Stuttgart. 20: Hangverseny.
Barcelona. 20: Gramofon.
Belgrad. Ljubljana. 19.30: Opera.
Brit nemzeti miisor. 23.30: Tánczene.
London Regional. 20.30: Hangverseny! 

Berlioz: Római farsang. Csajkovszkij: 
V. szimfónia. Mozart: Egy kis éjjeli ze­
ne. Lambert: A Riox grande. Strauss 
Richard: Till Eulenspiegel kalandjai. 
22.45: Szopránhangverseny.

Midland Regional. 20.30: Hangver­
seny. Handel: A Semele első felvonása. 
Haydn: D-dur szimfónia. Brahms: A 
végzet hangja. Parry: Oda.

Brünn. 17.25: Német hírek, utána 
Beethoven: D-dur triója. 19.05: Rádióze­
nekar. Lalo: Is királya. Gounod: Faust 
— balettzene. Saint-Saens: Induló. Cha- 
usson: Nászdal. Delibes: Balettszvit.

Kassa. 19.05: Hangverseny.
Pozsony. 18.05: Hangverseny.
Prága, Osztrava. 22.20: Jazz dalok.
Varsó, Kattovicz. Kamarazene. 20.30: 

Hangverseny.
Poznan. 20.30: Orosz zene. Rachma- 

nilov, Glazunov, Szkrjabin és Csajkor-* 
kij müveiből.

Riga. 19.03: Operettdalok, könnyű 
zene.

Oslo. 20.30: Dalest.
Paris. 23: Hangverseny. Schubert: 

Rozamunda nyitány. Beethoven: Trió 
szerenád. Franck: Üdvözlés. Saint-Sa­
ens: Menüett. Delibes: Coppélia. Gou­
nod: Sarabande. Mendelssohn: Nászin. 
dúló.

Milánó. 21.15: Nagy hangverseny.
Torino. 19.15: Hangverseny.
Róma. 21.02: A Lualdi: A király leá­

nya c. operája.

IZSÁK SALAMON
Első Bánáti Szik vízfejgyár 

és szikviziiveg raktár. — Egyesült 
Gép- és Fémárugyárak R.-T, volt 
dr. Wagner Budapest nagyromániai 

kizárólagos képviselete
Timisoara IV. Sir. Gén. Fecb (Fröbl-u.) 2.

Gyárt:
Szikvivüvegfejc- 
ket és valamen­
nyi e szakmába 
vágó alkatrésze­

ket.

Állandó nagy 
raktár cseh gyárt 
mányu szódas és 
kracherlis üve­
gekben, továbbá 
dr. Wagner-féle

Jk

szóda és kra­
chend töltöappa- 
rátusokban.

Vállal:
Komplett SZ&- 

vizgyári beren­
dezéseket és ócs­
ka szifonfejek át- 
öntését,

Legolcsóbb
árak!

Apróhirdetései
JÉGSZEKRÉM YEK

mészárosok és vendéglősök részére is min­
den méretben. Sörkimérő pultok KERTES Z- 
nél Targu-Mures, telefon 314. Kívánatra ár­
jegyzék. — Képviselet Brassó és vidékére t 

PA ÜL T1TTES Brasov

100.000 ä,
pénzemet kamatmente­
sen oly hitközség vagy 
más egyesületnél elhe­
lyezném, hol álláshoz 
juthatok. „Mérlegképes 
kántor“ jeligére a ki­
adóba.

Nyomatott Fraternitas Lap és Könyvkiadó Rt. nyomdájában, Cluj, Str. Baren L. Pop 10. Telefon 9-7?

VENDÉGLŐ és ve­
gyesüzlettel mely évek 
óta be van vezetve, 
— azonkívül 5 szoba 
konyha, pincékből és 

mellékhelyiségekből 
álló sarokház, vendég­
lői inven tárral, a Ren- 
ner-gyár és állomás 
között 550.000 lejért 
eladó. Értekezni Str. 
Baron L. Pop 55 ajtó 6

BÉRBEADÓ egy fe­
kete rövid angol me­
chanikája zongora — 
(Monostori ut) Calea 
Motilor 18 I. e.

BELVÁROSBAN, - 
lehetőleg különtelkes 
3-4 szoba és hozzátar­
tozókból álló lakást ke­
resek. Címeket a kia­
dóba „Jól fizetek“ je-

NAPONTA frisses 
fejt kóser tehén- és bi­
valytej, tejszín, tejföl, 
vaj és túró, valamint 
csecsemőknek és bete­
geknek állandóan eg$ 
tehéntől fejt friss tej 
kapható Schwartz lg- 
nádiénál, str. Iuliu Ma­
ii iu (v. Szentegyház u.) 
24 szám.

MEGBÍZHATÓ fór 
nitudó zsidó bejárón* 
sürgősen kerestetik.

Cím a kiadóban.

MA KTTLATPRA F»; 
pir 6 kg.-ként is eladó 
az Uj Kelet kiadóban,

XIII évfol
1930.
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A községi vál 
tül minden nn 
közérdeklődés 
szenvedély. und 
gasra az urnak| 
és a választók 
tettek, még azt! 
és a leglájdahí 
hogy a szenvedj 
ültek, a páriám 
mederbe tért, ml 
hogy napirendn 
tünk legfontosaj 

Az állampolj 
járói vau elsősuj 
nyi miniszteri 
De az ígéretek 
péssei sem vittl 
s megoldáshoz. [ 
nisziert, aki azi 
nulmán yozásálnl 
zálátott, a kor if 
sai felőrölték ej 
bársonyszékből 
tot tető alá hol 
X". Nitescu sze;j 
igazságiigymi'nil 
sei, ami azt jel 
hontalanná let ti 
vábbra is ott fii 
törvény elkészíti 
mik minden pv<( 
a közvetlenül é 
vei, de a komi 
gramjával széni 

Várjuk az aj 
vényt, amely ml 
deznie kell a bél 
ellenére hontahj 
gárságot jogosa 
érkezett az idejf 
junk a Aksebbsj 
esztendeje szakai 
a kisebbségi tői 
még nagy vonal 
javaslat vázlati!

Amikor a köz) 
szült, a kisebbs 
klauzulákat szál 
lőle, azzal a teil 
szes kisebbségi 
fogja megoldan] 
Az uj közigazgij 
csak életbelépei 
csak megválás/.j 
a megyei tana ej 
ben, éppen a kif 
miatt, nem érvi 
ségek jogos keni 

Nem hallunk 
gi törvényről, i| 
kormány megbij 
sebbségekkel re! 
•'égés-légen ha 
útjáról. Azt hi> 
kellene törnie 
kérdésben. Infoi 
ményt arról, hoj 

1 vaslat előkésa 
stádiumban vaj 
régóta és nein“
útikor kerül a 
Á kisebbségi tö| 
lev kell a páriái 
oelügyminiszterj 
távol volt az d 
®ár ez az a kai 
Minisztert tegr


